
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๒๖ 
วันอังคาร ท่ี ๖ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒๐. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 



๒ 

 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
นายเจษฎ  โทณะวณิก 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๒. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๒๕ วันจันทร ท่ี ๕ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... เปนรายมาตรา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตหลักการ เหตุผล  
ชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 หลักการ 
 “ใหมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 



๓ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบหลักการ โดยไมมีการแกไข 
 
 เหตุผล 
 “โดยท่ีรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๓๐ (๑๐) มาตรา ๒๔๖ มาตรา ๒๔๗  
และมาตรา ๒๖๗ บัญญัติใหมีการตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพ่ือกําหนดคุณสมบัติ ลักษณะตองหาม การสรรหา การพนจากตําแหนง หนาท่ี 
และอํานาจ ตลอดจนการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพ่ือใหไดมาซ่ึงขอมูล 
ความเห็น และเอกสารหลักฐานท่ีเก่ียวของท่ีจะใชประกอบการพิจารณาและดําเนินการตามหนาท่ี 
และอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและบรรลุตามเปาหมาย 
โดยการดําเนินการดังกลาวมีความจําเปนตองมีการกระทบหรือจํากัดสิทธิหรือเสรีภาพของบุคคล 
บางประการ และเปนไปเทาท่ีจําเปนตอการปฏิบัติหนา ท่ี ประกอบกับวิธีการไดมาซ่ึงกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติชุดปจจุบันยังไมสอดคลองกับหลักสากลเก่ียวกับกระบวนการไดมาซ่ึงกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนท่ีตองมาจากความหลากหลายของภาคสวนท่ีเก่ียวของ  จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบเหตุผล โดยไมมีการแกไข 
 
 ช่ือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 “รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ โดยไมมีการแกไข 
 
 คําปรารภ 
 “โดยท่ีเปนการสมควรมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติบางประการเก่ียวกับการจํากัดสิทธิหรือเสรีภาพ
ของบุคคล ซ่ึงมาตรา ๒๖ ประกอบกับมาตรา ๓๒ มาตรา ๓๓ และมาตรา ๓๔ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทยบัญญัติใหกระทําได โดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย 
 เหตุผลและความจําเปนในการจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถดําเนินการ 
ไดอยางมีประสิทธิภาพอันจะเปนประโยชนตอสาธารณะ ซ่ึงการตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
สอดคลองกับเง่ือนไขท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๒๖ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แลว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 



๔ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบคําปรารภ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑ 
 “มาตรา ๑  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ….”” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒ 
 “มาตรา ๒  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๓ 
 “มาตรา ๓  ใหยกเลิก 
 (๑) พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 
 (๒) พระราชบัญญัติเครื่องแบบกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ 
 (๓) คําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหา 
ความตอเนื่องของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ลงวันท่ี ๕ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
เฉพาะในสวนท่ีเก่ียวกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔ 
 “มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูนี้ 
 “สิทธิมนุษยชน” หมายความวา ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพและความเสมอภาค 
ของบุคคล บรรดาท่ีไดรับการรับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญ ตามกฎหมาย หรือตามหนังสือสัญญา
ระหวางประเทศท่ีประเทศไทยเปนภาคีและมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม 
 “คณะกรรมการ” หมายความวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 



๕ 

 “กรรมการ” หมายความวา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และใหหมายความรวมถึงประธาน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย 
 “สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “เลขาธิการ” หมายความวา เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “พนักงานเจาหนาท่ี” หมายความวา เลขาธิการ ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของ
สํานักงาน และเจาหนาท่ีของรัฐ ซ่ึงคณะกรรมการแตงตั้งเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๕ 
 “มาตรา ๕  ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใด 
ท่ีกําหนดใหแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสงหนังสือ 
หรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายวาดวย 
การทะเบียนราษฎร ใหถือวาไดแจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 
และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือเผยแพรใหประชาชนทราบ 
เปนการท่ัวไป ใหถือวาการประกาศหรือเผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใด 
ท่ีประชาชนท่ัวไปสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก เปนการดําเนินการโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แลว 
 ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการ หรือเลขาธิการ มีอํานาจ
กําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหคณะกรรมการหรือเลขาธิการกําหนด
โดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้นใชบังคับแก
บุคคลท่ัวไป ใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย  ท้ังนี้   
ถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งใดมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว คณะกรรมการหรือเลขาธิการ 
ตองกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานในแตละข้ันตอนใหชัดเจนดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕ โดยไมมีการแกไข 

 
 มาตรา ๖ 
 “มาตรา ๖  ในการปฏิบัติหนาท่ี คณะกรรมการตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกรอิสระ
ทุกองคกร  ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายแตอยูในหนาท่ีและอํานาจ
ขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะกรรมการมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ี 
และอํานาจตอไปโดยไมชักชา 



๖ 

 ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ
อาจเขาลักษณะเปนการกระทําท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย  ใหคณะกรรมการ
ปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติ
หนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน 
 เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจ
เชิญประธานองคกรอิสระอ่ืนมารวมประชุมเพ่ือปรึกษาหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได และใหองคกร
อิสระทุกองคกรปฏิบัติตามแนวทางดังกลาว1” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา บทบัญญัติ
ในวรรคสองของรางมาตรานี้ คณะอนุกรรมการไดปรับบทบัญญัติเพ่ือใหมีรูปแบบการบัญญัติลักษณะ
เดียวกับท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๖ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกต้ัง ท่ีบัญญัติวา “ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวาการกระทําท่ีทําใหการเลือกตั้ง 
มิไดเปนไปโดยสุจริต หรือเท่ียงธรรม หรือมิชอบดวยกฎหมาย อาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิด 
ท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย ใหคณะกรรมการปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืน 
ท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกรเปนไป
อยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกันได” ซ่ึงบัญญัติไวชัดเจนวากรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะดําเนินการตามรางมาตรา ๖ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ไดเฉพาะกรณีท่ีเก่ียวกับการกระทําท่ีทําใหการเลือกตั้งมิไดเปนไปโดยสุจริต  
หรือเท่ียงธรรม หรือมิชอบดวยกฎหมายเทานั้น คณะอนุกรรมการจึงไดปรับบทบัญญัติในวรรคสอง 
ของรางมาตรานี้ โดยกําหนดวา กรณีท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะดําเนินการตามวรรคสอง 
ไดเฉพาะเรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเทานั้น 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๗ 
 “มาตรา ๗  ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 หมวด ๑  คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “หมวด ๑ 
 คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 



๗ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๘ 
 “มาตรา ๘  คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติประกอบดวยกรรมการจํานวนเจ็ดคน  
ซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของวุฒิสภา จากผูเปนกลางทางการเมือง และมีความรู 
และประสบการณดานการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนเปนท่ีประจักษ ในดานดังตอไปนี้ อยางนอย
ดานละหนึ่งคนแตจะเกินดานละสองคนมิได  

(๑) มีประสบการณในการทํางานดานสิทธิมนุษยชนตอเนื่องกันเปนเวลาไมนอยกวาสิบป 
 (๒) มีความรูความเชี่ยวชาญในการสอนหรือทํางานวิจัยเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนในระดับอุดมศึกษา
มาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป  

(๓) มีความรูความเชี่ยวชาญดานกฎหมายท้ังภายในประเทศและตางประเทศเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน
ท่ีจะยังประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการ 

(๔) มีความรูและประสบการณดานการบริหารงานภาครัฐท่ีเก่ียวกับการสงเสริมและคุมครอง 
สิทธิมนุษยชนมาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป 
 (๕) มีความรูและประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษ 
ท่ีจะยังประโยชนในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนมาแลวเปนเวลาไมนอยกวาสิบป 
 ระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง ใหนับถึงวันสมัครหรือวันท่ีไดรับการเสนอชื่อเขารับการสรรหา แลวแตกรณี” 
 ประเด็นการพิจารณา     
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “มีความรูความเชี่ยวชาญดานกฎหมายท้ังภายในประเทศ 
และตางประเทศ” ใน (๓) หมายถึงการมีความรูความเชี่ยวชาญดานกฎหมายระหวางประเทศ ใชหรือไม 
หรือมีความรูความเชี่ยวชาญดานกฎหมายภายในของประเทศใดประเทศหนึ่ง เชน มีความรูความเชี่ยวชาญ
กฎหมายภายในของประเทศอังกฤษ เปนตน  
 ประธานกรรมการกลาววา กฎหมายระหวางประเทศเปนวิชาหนึ่งในการศึกษาวิชากฎหมายท่ีเปดสอน
ในคณะนิติศาสตรในสถาบันอุดมศึกษา แตหากเปนกฎหมายของตางประเทศเปนกฎหมายท่ีใชบังคับภายใน
ของประเทศนั้นๆ  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กฎหมายระหวางประเทศเปนกฎหมายท่ีใชสําหรับองคกรระหวาง
ประเทศ เชน สหประชาชาติ (United Nations : UN) เปนตน 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีความรูเก่ียวกับกฎหมายของตางประเทศดานสิทธิมนุษยชนดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กฎหมายระหวางประเทศดานสิทธิมนุษยชนมีความหมายกวางกวา 
กฎหมายดานสิทธิมนุษยชนของประเทศใดประเทศหนึ่ง  
 ประธานกรรมการกลาววา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตาม (๓) อาจเปนผูสําเร็จการศึกษา
กฎหมายระหวางประเทศดานสิทธิมนุษยชนจากสถาบันการศึกษาภายในประเทศไทย หรือสําเร็จการศึกษา
กฎหมายระหวางประเทศดานสิทธิมนุษยชนจากสถาบันการศึกษาในตางประเทศก็ได  



๘ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความใน (๓) ควรปรับบทบัญญัติในลักษณะวา เปนผูมีความรู 
ความเชี่ยวชาญดานกฎหมายเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนท้ังภายในประเทศและตางประเทศ ซ่ึงจะครอบคลุม 
ผู ท่ีสําเร็จการศึกษากฎหมายเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนท้ังจากสถาบันการศึกษาภายในประเทศและสถาบัน 
การศึกษาในตางประเทศดวย 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๓) เปนดังนี้ “(๓) มีความรูความเชี่ยวชาญ 
ดานกฎหมายเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนท้ังภายในประเทศและตางประเทศเกี่ยวกับสิทธิมนุษยชนท่ีจะยัง

ประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการ” 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “มีความรูความเชี่ยวชาญดานกฎหมายเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน 
ท้ังภายในประเทศและตางประเทศ” ใน (๓) ท่ีแกไขเพ่ิมเติม หมายความวา จะตองเปนผูสําเร็จการศึกษา
กฎหมายเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนจากสถาบันการศึกษาในประเทศและตองสําเร็จการศึกษาจาก
สถาบนัการศึกษาในตางประเทศดวยจึงจะมีคุณสมบัติตาม (๓) ใชหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา ผูท่ีมีคุณสมบัติท่ีจะเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตาม (๓) จะตอง
เปนผูสําเร็จการศึกษากฎหมายเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนจากสถาบันการศึกษาในประเทศและตองสําเร็จ
การศึกษาจากสถาบันการศึกษาในตางประเทศดวย 
 - มีกรรมการสอบถามวา  บทบัญญัติใน (๑) และ (๕) มีหลักการท่ีแตกตางกันอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา คุณสมบัติตาม (๕) เปนการกําหนดคุณสมบัติท่ีไมจํากัดวาจะตองมี
ความรูและประสบการณทํางานดานสิทธิมนุษยชนเทานั้น  โดยผูมีคุณสมบัติตาม (๕) เปนผูมีความรู 
และประสบการณดานวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษท่ีจะยังประโยชนในการ
สงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนมาแลวเปนเวลาไมนอยกวาสิบป ซ่ึงแตกตางกับคุณสมบัติใน (๑)  
ท่ีจะตองมีประสบการณในการทํางานดานสิทธิมนุษยชนโดยตรงเทานั้น 
 - มีกรรมการสอบถามวา คุณสมบัติใน (๔) กรณีมีความรูและประสบการณดานการบริหารงาน
ภาครัฐ ควรเพ่ิมบทบัญญัติใหครอบคลุมถึงบุคคลท่ีมีความรูและประสบการณดานการบริหารงาน
ภาคเอกชนดวยหรือไม   
 ประธานกรรมการกลาววา คุณสมบัติของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้ 
เปดโอกาสใหภาคเอกชนท่ีมีคุณสมบัติและประสบการณดานสิทธิมนุษยชนสามารถสมัครเขารับการสรรหา
เปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติได จะมีเพียงคุณสมบัติใน (๔) เทานั้นท่ีมาจากหนวยงานภาครัฐท่ีมี
หนาท่ีและอํานาจดําเนินการเก่ียวกับการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน ซ่ึงในความเปนจริงไมมีเอกชนใด
จัดตั้งบริษัทโดยมีวัตถุประสงคเพ่ือสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน จึงมีแตหนวยงานภาครัฐเทานั้น 
ท่ีตั้งข้ึนเพ่ือสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา องคการระหวางประเทศวาดวยการมาตรฐาน (The International 
Organization for Standardization : ISO) ไดกําหนดมาตรฐานแนวทางความรับผิดชอบตอสังคม ISO 20006 
เก่ียวกับการใชแรงงานเด็กและสตรี โดยสินคาท่ีจะนําไปจําหนายในกลุมประเทศยุโรป โรงงานอุตสาหกรรม
ท่ีผลิตสินคานั้นตองไดรับรองมาตรฐาน ISO 20006 จึงจะสงสินคาไปจําหนายในกลุมประเทศยุโรปได ดังนั้น 
โรงงานอุตสาหกรรมท่ีจะไดรับการรับรองมาตรฐาน ISO 20006  ในทางปฏิบัติผูบริหารโรงงานจะตอง
ดําเนินการคุมครองสิทธิของลูกจางในโรงงานอุตสาหกรรมและตองไมมีการกระทําท่ีเปนการละเมิด 
สิทธิมนุษยชน หรือกรณีบริษัทท่ีปรึกษาซ่ึงมีความเชี่ยวชาญเฉพาะสําหรับใหคําแนะนําเพ่ือใหโรงงาน
อุตสาหกรรมไดรับการรับรองมาตรฐาน ISO 20006 กรณีเชนวานี้  ผูบริหารโรงงานอุตสาหกรรม 



๙ 

หรือคณะกรรมการบริษัทท่ีปรึกษาสามารถสมัครเขารับการสรรหาเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
ตามรางมาตรา ๘ ไดหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีนี้ถือวาผูบริหารโรงงานอุตสาหกรรมและคณะกรรมการบริษัท 
ท่ีปรึกษาเปนผูมีประสบการณในการทํางานดานสิทธิมนุษยชนตาม (๑)  
 - มีกรรมการสอบถามวา บุคคลท่ีทํางานดานการบริหารทรัพยากรบุคคล (Human Resources : HR) 
ในบริษัทหรือโรงงานอุตสาหกรรมขนาดใหญท่ีไดรับการรับรองมาตรฐาน ISO 20006 จะถือวาบุคคลนั้น 
เปนผูมีประสบการณในการทํางานดานสิทธิมนุษยชนตาม (๑) หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา บุคคลท่ีมีคุณสมบัติตาม (๑) ตองเปนผูมีประสบการณทํางานดาน 
สิทธิมนุษยชนโดยตรงเทานั้น ไมใชทํางานเก่ียวกับการดูแลการบริหารงานบุคคลภายในบริษัทหรือโรงงาน
อุตสาหกรรมเพ่ือมิใหมีการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ปจจุบันมีการรวมกลุมของเครือขายภาคธุรกิจ เชน กลุม
อุตสาหกรรมสิ่งทอ หรือกลุมประมงชายฝง เปนตน เพ่ือรณรงคมิใหเกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชนภายในกลุม
เครือขายภาคธุรกิจของตน หากดําเนินการตอเนื่องเปนเวลาสิบป ยอมถือวาเปนผูมีประสบการณในการ
ทํางานดานสิทธิมนุษยชนตาม (๑)  
 - จะมีวิธีการบัญญัติกฎหมายอยางไรเพ่ือใหการสรรหาบุคคลตาม (๑) และ (๕) เพ่ือดํารงตําแหนง
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จะตองสรรหาจากบุคคลท่ีมีความรูและประสบการณดานการคุมครอง 
สิทธิและเสรีภาพของประชาชนเปนท่ีประจักษอันจะยังประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีในฐานะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
 ประธานกรรมการสอบถามวา คุณสมบัติของผูสมัครเขารับการสรรหาตาม (๕) นํามาจาก 
หลักการปารีส (The Paris Principles) ใชหรือไม 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
หลักการปารีสกําหนดคุณสมบัติของกรรมการสิทธิมนุษยชนไวประการหนึ่งวา ตองเปนผูมีความรูและ
ประสบการณดานปรัชญา  
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
ใน (๕) ควรเพ่ิมคุณสมบัติเปนผูมีความรูและประสบการณดานปรัชญาดวย ซ่ึงจะทําใหการกําหนดคุณสมบัติ
ของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนการกําหนดคุณสมบัติเพ่ือใหการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติมีความหลากหลายมากกวาท่ีกําหนดในหลักการปารีส 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๕) เปนดังนี้ “(๕) มีความรูและประสบการณดานปรัชญา 
วัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษท่ีจะยังประโยชนในการสงเสริมและคุมครอง 
สิทธิมนุษยชนมาแลวเปนเวลาไมนอยกวาสิบป” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ใน (๕) ควรเพ่ิมคุณสมบัติวาเปนมีความรูและประสบการณดาน
สื่อมวลชนดวย เนื่องจากการปฏิบัติหนาท่ีของสื่อมวลชนมีบทบาทสําคัญในการรณรงคดานการคุมครอง
สิทธิมนุษยชนท้ังในประเทศและตางประเทศเพ่ือมิใหเกิดการกระทําท่ีเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
 ประธานกรรมการกลาววา ตามหลักการปารีสไดกําหนดเรื่ององคประกอบของคณะกรรมการ 
สรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองมีสื่อมวลชนเปนกรรมการสรรหาประกอบดวย ดังนั้น  



๑๐ 

ในรางมาตรา ๑๑ (๕) คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดใหมีผูแทนสภาวิชาชีพสื่อมวลชนเลือกกันเอง
ใหเหลือหนึ่งคนเพ่ือเปนกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพ่ือใหเปนไปตามหลักการปารีส 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมตแิกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๘  คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติประกอบดวยกรรมการจํานวนเจ็ดคน  
ซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของวุฒิสภา จากผูเปนกลางทางการเมือง และมีความรู 
และประสบการณดานการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนเปนท่ีประจักษ ในดานดังตอไปนี้ อยางนอย
ดานละหนึ่งคนแตจะเกินดานละสองคนมิได  

(๑) มีประสบการณในการทํางานดานสิทธิมนุษยชนตอเนื่องกันเปนเวลาไมนอยกวาสิบป 
 (๒) มีความรูความเชี่ยวชาญในการสอนหรือทํางานวิจัยเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนในระดับอุดมศึกษา
มาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป  

“(๓) มีความรูความเชี่ยวชาญดานกฎหมายเ ก่ียวกับสิทธิมนุษยชนท้ังภายในประเทศ 
และตางประเทศเกี่ยวกับสิทธิมนุษยชนท่ีจะยังประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการ 

(๔) มีความรูและประสบการณดานการบริหารงานภาครัฐท่ีเก่ียวกับการสงเสริมและคุมครอง 
สิทธิมนุษยชนมาแลวเปนเวลาไมนอยกวาหาป 
 (๕) มีความรูและประสบการณดานปรัชญา วัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทยเปนท่ีประจักษ 
ท่ีจะยังประโยชนในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนมาแลวเปนเวลาไมนอยกวาสิบป 
 ระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง ใหนับถึงวันสมัครหรือวันท่ีไดรับการเสนอชื่อเขารับการสรรหา แลวแตกรณี” 

 
 มาตรา ๙ 
 “มาตรา ๙  นอกจากคุณสมบัติตามมาตรา ๘ แลว กรรมการตองมีคุณสมบัติดังตอไปนี้ดวย 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไมต่ํากวาสี่สิบหาป แตไมเกินเจ็ดสิบป 
 (๓) สําเร็จการศึกษาไมต่ํากวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
 (๔) มีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ 
 (๕) มีสุขภาพท่ีสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดอยางมีประสิทธิภาพ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๐ 
 “มาตรา ๑๐  กรรมการตองไมมีลักษณะตองหาม ดังตอไปนี้ 
 (๑) เปนหรือเคยเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระใด 
 (๒) ติดยาเสพติดใหโทษ 
 (๓) เปนบุคคลลมละลายหรือเคยเปนบุคคลลมละลายทุจริต 
 (๔) เปนเจาของหรือผูถือหุนในกิจการหนังสือพิมพหรือสื่อมวลชนใด ๆ  
 (๕) เปนภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 



๑๑ 

 (๖) อยูในระหวางถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไมวาคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแลวหรือไม  
 (๗) วิกลจริตหรือจิตฟนเฟอนไมสมประกอบ 
 (๘) อยูระหวางถูกระงับการใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเปนการชั่วคราว หรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง 
 (๙) ตองคําพิพากษาใหจําคุกและถูกคุมขังอยูโดยหมายของศาล 
 (๑๐) เคยถูกสั่งใหพนจากราชการ หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ เพราะทุจริตตอหนาท่ี หรือถือวา
กระทําการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 
 (๑๑) เคยตองคําพิพากษาหรือคําสั่งของศาลอันถึงท่ีสุดใหทรัพยสินตกเปนของแผนดินเพราะร่ํารวย
ผิดปกติ หรือเคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดใหลงโทษจําคุกเพราะกระทําความผิดตามกฎหมายวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต 
 (๑๒) เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ หรือตอตําแหนง
หนาท่ีในการยุติธรรม หรือกระทําความผิดตามกฎหมายวาดวยความผิดของพนักงานในองคการ 
หรือหนวยงานของรัฐ หรือความผิดเก่ียวกับทรัพยท่ีกระทําโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิด
ตามกฎหมายวาดวยการกูยืมเงินท่ีเปนการฉอโกงประชาชน กฎหมายวาดวยยาเสพติดในความผิดฐาน 
เปนผูผลิต นําเขา สงออก หรือผูคา กฎหมายวาดวยการพนันในความผิดฐานเปนเจามือหรือเจาสํานัก 
กฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามการคามนุษย หรือกฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงินในความผิดฐานฟอกเงิน  
 (๑๓) เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง  
 (๑๔) อยูในระหวางตองหามมิใหดํารงตําแหนงทางการเมือง 
 (๑๕) เคยพนจากตําแหนงเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยวามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการ
กระทําดวยประการใด ๆ ท่ีมีผลใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีสวนไมวา
โดยทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณรายจาย  
 (๑๖) เคยพนจากตําแหนงเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองมีคําพิพากษาวาเปนผูมีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ หรือกระทําความผิดฐานทุจริตตอหนาท่ี  
หรือจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝาฝนหรือไมปฏิบัติ
ตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง  
 (๑๗) เคยไดรับโทษจําคุกโดยคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหจําคุก เวนแตในความผิดอันไดกระทํา 
โดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๑๘) เปนหรือเคยเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ขาราชการการเมือง หรือสมาชิก
สภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินในระยะสิบปกอนเขารับการสรรหา 
 (๑๙) เปนหรือเคยเปนสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงอ่ืนของพรรคการเมืองในระยะสิบปกอนเขารับ 
การสรรหา 
 (๒๐) เปนขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา 
 (๒๑) เปนพนักงานหรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถ่ิน  
หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 
 (๒๒) เปนผูดํารงตําแหนงใดในหางหุนสวนบริษัท หรือองคกรท่ีดําเนินธุรกิจโดยมุงหาผลกําไร 
หรือรายไดมาแบงปนกัน หรือเปนลูกจางของบุคคลใด 
 (๒๓) เปนผูประกอบวิชาชีพอิสระ 



๑๒ 

 (๒๔) 1มีพฤติการณอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง 
 (๒๕) เปนผูท่ีมีประวัติการละเมิดสิทธิมนุษยชนอยางชัดแจง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑ 
 “มาตรา ๑๑  เม่ือมีกรณีท่ีจะตองสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนกรรมการ ใหเปนหนาท่ี 
และอํานาจของคณะกรรมการสรรหา ซ่ึงประกอบดวย 
 (๑) ประธานศาลฎีกา เปนประธานกรรมการ 
 (๒) ประธานสภาผูแทนราษฎร และผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร เปนกรรมการ 
 (๓) ประธานศาลปกครองสูงสุด เปนกรรมการ 
 (๔) ผูแทนองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชน องคกรละหนึ่งคน ซ่ึงเลือกกันเองใหเหลือสามคน  
เปนกรรมการ 
 (๕) ผูแทนสภาทนายความหนึ่งคน ผูแทนสภาวิชาชีพทางการแพทยและสาธารณสุขเลือกกันเอง 
ใหเหลือหนึ่งคน และผูแทนสภาวิชาชีพสื่อมวลชนเลือกกันเองใหเหลือหนึ่งคน เปนกรรมการ 
 (๖) อาจารยประจําในสถาบันอุดมศึกษาท่ีสอนหรือทํางานวิจัยหรือทํางานดานสิทธิมนุษยชน
มาแลวเปนเวลาไมนอยกวาสิบป ซ่ึงกรรมการตาม (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) มีมติเลือกดวยคะแนนเสียง 
สองในสาม หนึ่งคน เปนกรรมการ 
 ใหเลขาธิการวุฒิสภาเปนเลขานุการของคณะกรรมการสรรหา และใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ปฏิบัติหนาท่ีเปนหนวยธุรการของคณะกรรมการสรรหา 
 องคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชนตาม (๔) และสภาวิชาชีพตาม (๕) ตองเปนองคกรหรือสภาวิชาชีพ
ท่ีไดจดแจงไวกับสํานักงาน  โดยหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขการจดแจง การรับจดแจง และการเลือกกันเอง
ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด โดยตองกําหนดใหมีการเลือกกันเองใหแลวเสร็จภายในสี่สิบหาวัน
นับแตวันท่ีมีกรณีท่ีตองสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนกรรมการ 
 วิธีการเลือกกรรมการสรรหาตาม (๖) ใหเปนไปตามท่ีกรรมการสรรหาตาม (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) 
ตกลงรวมกัน  ในกรณีท่ีเม่ือพนกําหนดระยะเวลาตามวรรคสามแลวยังไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหา
ตาม (๒) (๔) หรือ (๕) หรือมีไมครบไมวาดวยเหตุใด ใหกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยูดําเนินการตกลงและเลือก
กรรมการสรรหาตาม (๖) ไดตอไป โดยตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตวันพนกําหนด
ระยะเวลาตามวรรคสาม 

ในกรณีท่ีพนกําหนดเวลาการเลือกกรรมการสรรหาตาม (๖) แลว ยังไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหา
ตาม (๒) (๔) (๕) หรือ (๖) หรือมีไมครบไมวาดวยเหตุใด  1ใหคณะกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยูปฏิบัติหนาท่ี
และใชอํานาจไปพลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการ 
สรรหาเทาท่ีมีอยู” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 



๑๓ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๒ 
 “มาตรา ๑๒  ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๔) (๕) และ (๖) อยูในวาระการดํารงตําแหนง
จนถึงวันกอนวันท่ีมีกรณีท่ีตองสรรหากรรมการใหม แตไมรวมถึงการสรรหาใหมหรือการสรรหาเพ่ิมเติม 
ตามมาตรา ๑๓ วรรคหก มาตรา ๑๔ วรรคสองและวรรคสาม และมาตรา ๑๕ และใหกรรมการสรรหา
ดังกลาวพนจากตําแหนงกอนวาระเม่ือตายหรือลาออก ขาดคุณสมบัติ หรือมีลักษณะตองหาม 
 กรรมการสรรหาตามวรรคหนึ่ง ตองไมเปนกรรมการสรรหาในคณะกรรมการสรรหาสําหรับ 
ศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระอ่ืนในขณะเดียวกัน 
 ใหประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา บทบัญญัติ
ในรางมาตรา ๑๒ คณะอนุกรรมการไดปรับบทบัญญัติเพ่ือใหสอดคลองกับท่ีบัญญัติในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๓ 
 “มาตรา ๑๓  ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหาปฏิบัติหนาท่ีดวยความเท่ียงธรรม 
และปราศจากอคติท้ังปวง โดยอยางนอยการสรรหาตองมีกระบวนการ ดังตอไปนี้ 
 (๑) ประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปถึงกระบวนการสรรหากรรมการ โดยอยางนอย 
ตองระบุจํานวนตําแหนงกรรมการท่ีจะสรรหา หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีจะใชในการสรรหา 
ทุกข้ันตอน  และเพ่ือประโยชนแหงการนี้ ใหคณะกรรมการสรรหาใชวิธีการสัมภาษณหรือใหแสดง 
ความคิดเห็นในเรื่องท่ีเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ หรือวิธีการอ่ืนใดท่ีเหมาะสม  
เพ่ือประกอบการพิจารณาดวย 
 (๒) การสรรหากรรมการใหกระทําโดยการประกาศรับสมัครหรือการเสนอชื่อบุคคลซ่ึงมีความ
เหมาะสมท่ัวไปเพ่ือเขารับการสรรหาซ่ึงตองกระทําโดยเปดเผย  โดยในการเสนอชื่อบุคคลเพ่ือเขารับการสรรหา
จะตองไดรับความยินยอมของบุคคลนั้นดวย และใหมีการประกาศรายชื่อบุคคลท่ีจะเขารับการสรรหา 
ใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป เพ่ือรับฟงขอมูลเก่ียวกับความเหมาะสมของผูเขารับการสรรหาดังกลาว
เพ่ือประกอบการพิจารณาในการสรรหาดวย   
 (๓) ในการสรรหา ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรใหไดบุคคลซ่ึงมีความ 
รับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี และมีพฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีดีของสังคม 
มีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ รวมตลอดท้ังคํานึงถึงการมีสวนรวมของท้ังหญิง
และชาย โดยตองแสดงเหตุผลในการคัดสรรดังกลาว  และใหคณะกรรมการสรรหาสงขอมูลท่ีใชในการ
พิจารณาคัดสรรไปยังวุฒิสภาเพ่ือประกอบการพิจารณาดวย   



๑๔ 

 ในกรณีท่ีคณะกรรมการพิจารณาความเหมาะสมของผูท่ีจะไดรับการสรรหาตาม (๓) แลวเห็นวา  
มีผูเหมาะสมท่ีจะไดรับการสรรหาในแตละดานเกินจํานวนท่ีกําหนดไวในมาตรา ๘  ใหคณะกรรมการสรรหา
นําคุณสมบัติ เ ก่ียวกับความรูความชํานาญในภาษาตางประเทศท่ีเหมาะสมแกการปฏิบัติหนาท่ี  
มาประกอบการพิจารณา และใหแสดงเหตุผลในการคัดสรรดังกลาวตามท่ีกําหนดไวใน (๓) ดวย 
 การกําหนดระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง ตองเพียงพอท่ีจะเปดโอกาสใหบุคคลสามารถสมัคร 
หรือเสนอชื่อบุคคลเพ่ือเขารับการสรรหาไดอยางท่ัวถึง และทําใหกรรมการสรรหาสามารถพิจารณาคัดสรร
บุคคลใหดํารงตําแหนงไดอยางเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ 
 ในการสรรหา ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย 
 ผูซ่ึงจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ
คณะกรรมการสรรหา  
 ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคหา หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหมีการ
ลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสาม  ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตาม
จํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหดําเนินการสรรหาใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาในครั้งนี้ 
จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๔ 
 “มาตรา ๑๔  ผูไดรับการสรรหาเพ่ือแตงตั้งใหดํารงตําแหนงกรรมการ ตองไดรับความเห็นชอบจาก
วุฒิสภาดวยคะแนนเสียงไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของวุฒิสภา 
 ในกรณีท่ีวุฒิสภาไมใหความเห็นชอบผูไดรับการสรรหารายใด ใหดําเนินการสรรหาบุคคลใหมแทน
ผูนั้น แลวเสนอตอวุฒิสภาเพ่ือใหความเห็นชอบตอไป  โดยผูซ่ึงไมไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้ 
จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได 

เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาแลว หากเปนกรณีท่ีประธานกรรมการพนจากตําแหนงดวย 
ใหผูไดรับความเห็นชอบประชุมรวมกับกรรมการซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู ถามี เพ่ือเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปน
ประธานกรรมการแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบ  ในกรณีท่ีผูซ่ึงวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังไดไมครบ
จํานวนท่ีตองสรรหา แตเม่ือรวมกับกรรมการซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู ถามี มีจํานวนถึงหาคน ก็ใหดําเนินการ
ประชุมเพ่ือเลือกประธานกรรมการได และเม่ือโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งแลว ใหคณะกรรมการ
ดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการประกอบดวย
กรรมการเทาท่ีมีอยู และใหดําเนินการสรรหาเพ่ิมเติมใหครบตามจํานวนท่ีตองสรรหาตอไปโดยเร็ว   

ใหประธานวุฒิสภานําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแตงตั้งประธานกรรมการและกรรมการ และเปน
ผูลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๔ โดยไมมีการแกไข 



๑๕ 

 มาตรา ๑๕ 
 “มาตรา ๑๕  ผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหเปนกรรมการโดยท่ียังมิไดพนจากตําแหนงตาม
มาตรา ๑๐ (๒๐) (๒๑) หรือ (๒๒) หรือยังประกอบวิชาชีพตามมาตรา ๑๐ (๒๓) อยู ตองแสดงหลักฐาน 
วาไดลาออกหรือเลิกประกอบวิชาชีพดังกลาวแลว ตอประธานวุฒิสภาภายในเวลาท่ีประธานวุฒิสภากําหนด 
ซ่ึงตองเปนเวลากอนท่ีประธานวุฒิสภาจะนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแตงตั้งกรรมการ  ในกรณีท่ีไมได
แสดงหลักฐานภายในกําหนดเวลาดังกลาว ใหถือวาผูนั้นสละสิทธิ และใหดําเนินการสรรหาใหม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๖ 
 “มาตรา ๑๖  ในกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามของผูสมัคร1หรือผูไดรับการ
สรรหา ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหา 
ใหเปนท่ีสุด 
 การเสนอเรื่องเพ่ือใหคณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ 
และวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด  
1 การวินิจฉัย ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย 
1 ใหนําความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม มาใชบังคับแกกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับคุณสมบัติ
และลักษณะตองหามของกรรมการสรรหาดวยโดยอนุโลม แตกรรมการสรรหาท่ีถูกกลาวหาวาขาดคุณสมบัติ
หรือมีลักษณะตองหามจะอยูในท่ีประชุมในขณะพิจารณาและวินิจฉัยมิได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๖ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๗ 
 “มาตรา ๑๗  ใหประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาไดรับเบี้ยประชุมและคาตอบแทนอ่ืน
ตามท่ีประธานวุฒิสภากําหนด แตสําหรับเบี้ยประชุมใหกําหนดใหเปนรายครั้งท่ีมาประชุมในอัตรา 
ไมต่ํากวาอัตราสูงสุดท่ีทางราชการเคยกําหนดสําหรับคณะกรรมการคณะหนึ่งคณะใด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา หลักการเรื่องเบี้ยประชุม 
และคาตอบแทนอ่ืนของประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหา ซ่ึงเปนหลักการท่ีคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญไดบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินเปนฉบับแรก
และเห็นควรใหนําหลักการดังกลาวเสนอตอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ แตในชั้นการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นวาในทางปฏิบัติท่ีผานมาในการสรรหาผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตาม
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ประธานวุฒิสภามีอํานาจกําหนดระเบียบเก่ียวกับการจายเบี้ยประชุมและคาตอบแทนอ่ืน



๑๖ 

ใหแกคณะกรรมการสรรหาไดอยูแลว จึงไมจําเปนตองบัญญัติหลักการในเรื่องดังกลาวไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรคงหลักการในเรื่องเบี้ยประชุมและคาตอบแทนอ่ืนของประธาน
กรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาตามท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๘ 
 “มาตรา ๑๘  ภายใตบังคับมาตรา ๑๖ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๒๐ วรรคสาม การนําคดี 
อันเก่ียวเนื่องกับการไดมา การพนจากตําแหนง หรือคุณสมบัติของกรรมการสรรหา หรือการสรรหา
กรรมการไปสูศาลปกครอง ไมเปนเหตุใหทุเลาการปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหา และมิให
นําบทบัญญัติวาดวยมาตรการหรือวิธีการชั่วคราวตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้ งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครองมาใชบังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๘ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๙ 
 “มาตรา ๑๙  กรรมการมีวาระการดํารงตําแหนงเจ็ดปนับแตวันท่ีพระมหากษัตริยทรงแตงตั้ง  
และใหดํารงตําแหนงไดเพียงวาระเดียว 
 ในกรณีท่ีกรรมการพนจากตําแหนงตามวาระ ใหกรรมการท่ีพนจากตําแหนงปฏิบัติหนาท่ีตอไป
จนกวาจะมีการแตงตั้งกรรมการใหมแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๐ 
 “มาตรา ๒๐  นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ กรรมการพนจากตําแหนง1เม่ือ 
1 (๑) ตาย 
1 (๒) ลาออก 
1 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา 1๘1 หรือมาตรา 1๙1 หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา 1๑๐ 
 1(๔) พนจากตําแหนงตามมาตรา ๔๐ วรรคสาม  

1เม่ือประธานกรรมการพนจากตําแหนงประธานกรรมการ ใหพนจากตําแหนงกรรมการดวย 
ในกรณีท่ีมีปญหาวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตาม (๒) หรือ (๓) หรือไม ใหเปนหนาท่ี 

และอํานาจของคณะกรรมการสรรหา เปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด   



๑๗ 

ในกรณีท่ีกรรมการสรรหามีไมครบไมวาดวยเหตุใด ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหา
เทาท่ีมีอยู 

ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงประธานกรรมการหรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได ใหกรรมการเลือก
กรรมการคนหนึ่งทําหนาท่ีแทนประธานกรรมการ 

1ในระหวางท่ีกรรมการพนจากตําแหนงกอนวาระ และยังไมมีการแตงตั้งกรรมการแทนตําแหนง 
ท่ีวาง ใหกรรมการเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีกรรมการเหลืออยูไมถึง 1สี่คน 1 ใหกระทําได 
แตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได 

1ในกรณีท่ีกรรมการจะพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายใน 
หนึ่งรอยยี่สิบวันกอนวันท่ีกรรมการครบวาระ  แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการ 
พนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนง
วางลง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา กรณี
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ  
ใหดําเนินการสรรหาใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนงวางลง เม่ือคํานวณระยะเวลาท่ีกําหนด
ในรางมาตรา ๑๑ ซ่ึงมีสองข้ันตอนคือ ข้ันตอนท่ีหนึ่งการเลือกกรรมการสรรหาของผูแทนองคกรเอกชน 
ดานสิทธิมนุษยชน และผูแทนสภาทนายความ ผูแทนสภาวิชาชีพทางการแพทยและสาธารณสุขและผูแทน
สภาวิชาชีพสื่อมวลชนซ่ึงตองดําเนินการเลือกกันเองใหแลวเสร็จภายในสี่สิบหาวัน และข้ันตอนท่ีสองให
กรรมการสรรหาตามข้ันตอนท่ีหนึ่งเลือกอาจารยประจําในสถาบันอุดมศึกษาท่ีสอนหรือทํางานวิจัย 
หรือทํางานดานสิทธิมนุษยชนเพ่ือเปนกรรมการสรรหาใหแลวเสร็จภายในสามสิบวัน เม่ือรวมระยะเวลา
ดําเนินการท้ังสองข้ันตอนตองใชเวลาท้ังสิ้นเจ็ดสิบหาวัน เปนเหตุใหเหลือระยะเวลาเพียงสิบหาวันเทานั้น 
ท่ีตองดําเนินการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแทนตําแหนงท่ีวางเพราะเหตุพนจากตําแหนงดวย
เหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ ท้ังนี้ ข้ันตอน กระบวนการเลือกกรรมการสรรหาท่ีบัญญัต ิ
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะแตกตางกับข้ันตอน กระบวนการเลือกกรรมการสรรหา 
ท่ีบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับอ่ืน 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรควรรคหก เปนดังนี้ “ 1ในกรณีท่ีกรรมการจะพน
จากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายในหนึ่งรอยยี่สิบวันกอนวันท่ีกรรมการครบวาระ   
แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหา
กรรมการใหแลวเสร็จภายในเกาสิบหนึ่งรอยยี่สิบวันนับแตวันท่ีตําแหนงวางลง” 

 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
ควรขยายระยะเวลาการดําเนินการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแทนตําแหนงท่ีวางเพราะเหต ุ
พนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระตามท่ีบัญญัติในวรรคหกท่ีแกไขเพ่ิมเติม
ออกไปอีก 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรควรรคหก เปนดังนี้ “ 1ในกรณีท่ีกรรมการจะพน
จากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายในหนึ่งรอยย่ีสิบหาสิบวันกอนวันท่ีกรรมการ 



๑๘ 

ครบวาระ  แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการ
สรรหากรรมการใหแลวเสร็จภายในเกาสิบหนึ่งรอยหาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนงวางลง” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๐  นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ กรรมการพนจากตําแหนง1เม่ือ 
1 (๑) ตาย 
1 (๒) ลาออก 
1 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา 1๘1 หรือมาตรา 1๙1 หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา 1๑๐ 
 1(๔) พนจากตําแหนงตามมาตรา ๔๐ วรรคสาม  

1เม่ือประธานกรรมการพนจากตําแหนงประธานกรรมการ ใหพนจากตําแหนงกรรมการดวย 
ในกรณีท่ีมีปญหาวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตาม (๒) หรือ (๓) หรือไม ใหเปนหนาท่ี 

และอํานาจของคณะกรรมการสรรหา เปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด  
ในกรณีท่ีกรรมการสรรหามีไมครบไมวาดวยเหตุใด ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหา
เทาท่ีมีอยู 

ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงประธานกรรมการหรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได ใหกรรมการเลือก
กรรมการคนหนึ่งทําหนาท่ีแทนประธานกรรมการ 

1ในระหวางท่ีกรรมการพนจากตําแหนงกอนวาระ และยังไมมีการแตงตั้งกรรมการแทนตําแหนง 
ท่ีวาง ใหกรรมการเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีกรรมการเหลืออยูไมถึง 1สี่คน 1 ใหกระทําได 
แตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได 

1ในกรณีท่ีกรรมการจะพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายใน 
หนึ่งรอยย่ีสิบหาสิบวันกอนวันท่ีกรรมการครบวาระ  แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจาก

การพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหแลวเสร็จภายในเกาสิบหนึ่งรอยหาสิบวัน

นับแตวันท่ีตําแหนงวางลง1” 
 
มาตรา ๒๑ 

 “มาตรา ๒๑  เม่ือมีผู รองขอโดยมีหลักฐานตามสมควรวากรรมการผู ใดพนจากตําแหนง 
ตามมาตรา ๒๐ (๒) หรือ (๓)  ใหเลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องตอประธานกรรมการสรรหาภายในหาวันนับแต
วันท่ีไดรับการรองขอ  และใหคณะกรรมการสรรหาวนิิจฉัยใหแลวเสร็จโดยเร็ว ในการวินิจฉัยใหถือเสียงขางมาก
และใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย ในกรณีท่ีมีเสียงเทากันใหประธานกรรมการสรรหาออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีก 
เสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด 
 หลักฐานตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 
 



๑๙ 

 มาตรา ๒๒ 
 “มาตรา ๒๒  ในกรณีท่ีกรรมการตองหยุดปฏิบัติหนาท่ีเพราะถูกกลาวหาและศาลฎีกา 
หรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองประทับรับฟอง และมีกรรมการเหลืออยูไมถึง
ก่ึงหนึ่ง  ใหประธานศาลฎีกาและประธานศาลปกครองสูงสุดรวมกันแตงตั้งบุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมี
ลักษณะตองหามเชนเดียวกับกรรมการทําหนาท่ีเปนกรรมการเปนการชั่วคราวใหครบเจ็ดคน โดยใหผูซ่ึง
ไดรับแตงตั้งทําหนาท่ีในฐานะกรรมการไดจนกวากรรมการท่ีตนทําหนาท่ีแทนจะปฏิบัติหนาท่ีได  
หรือจนกวาจะมีการแตงตั้งผูดํารงตําแหนงแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๓ 
 “มาตรา ๒๓  ภายใตบังคับมาตรา ๒๐ วรรคหา การประชุมของคณะกรรมการตองมีกรรมการ 
มาประชุมไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนกรรมการท้ังหมดเทาท่ีมีอยู จึงจะเปนองคประชุม  ในกรณีท่ี
กรรมการคนใดไมอาจมาประชุมได ใหจดแจงเหตุนั้นไวในรายงานการประชุม 
 การลงมติในการประชุมของคณะกรรมการใหใชคะแนนเสียงขางมาก โดยประธานในท่ีประชุม 
และกรรมการท่ีมาประชุมตองลงคะแนนเสียงเพ่ือมีมติโดยจะงดออกเสียงมิได และใหกรรมการคนหนึ่ง 
มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ในกรณีมีคะแนนเสียงเทากัน ใหประธานในท่ีประชุมมีสิทธิออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีก
เสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด 
 การไมเขาประชุมหรือไมอยูในท่ีประชุมตามวรรคสองเฉพาะในกรณีมีการพิจารณาวินิจฉัยตาม
มาตรา ๒๖ (๒) หรือ (๔) โดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาเปนการจงใจ 1ฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐาน 
ทางจริยธรรม แตไมตัดสิทธิท่ีจะลาออกจากตําแหนงกอนมีการลงมติ 
 ใหประธานกรรมการเปนประธานในท่ีประชุม ถาประธานกรรมการไมมาประชุม ใหกรรมการท่ีมา
ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเปนประธานในท่ีประชุม  ท้ังนี้  หลักเกณฑและวิธีการประชุมของ
คณะกรรมการใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๔ 
 “มาตรา ๒๔  ในระหวางการดํารงตําแหนง กรรมการตองไมรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดจาก 

(๑) บุคคลผูไมมีสัญชาติไทย 
(๒) นิติบุคคลตามกฎหมายตางประเทศท่ีประกอบธุรกิจหรือกิจการหรือจดทะเบียนสาขาอยูใน 

หรือนอกราชอาณาจักร 
(๓) นิติบุคคลท่ีจดทะเบียนในราชอาณาจักรโดยมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุน 

เกินกวารอยละสี่สิบเกา  ในกรณีท่ีเปนบริษัทมหาชนจํากัดท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย  



๒๐ 

ใหพิจารณาตามท่ีปรากฏในทะเบียนผูถือหุนของบริษัทดังกลาว หุนท่ีไมปรากฏชื่อผูถือหรือโดยตัวแทนของ
บุคคลท่ีไมเปดเผยชื่อ ใหถือวาเปนหุนท่ีถือโดยผูไมมีสัญชาติไทย 

(๔) องคการหรือนิติบุคคลท่ีมีรายไดหลักจากทุนหรือเงินอุดหนุนจากตางประเทศ” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ตั้งขอสังเกตวา ความวา “ท่ีจดทะเบียน 
ในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย” ใน (๓) จําเปนตองบัญญัติไวหรือไม 

ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๓) เปนดังนี้ “(๓) นิติบุคคลท่ีจดทะเบียนในราชอาณาจักร
โดยมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุนเกินกวารอยละสี่สิบเกา  ในกรณีท่ีเปนบริษัทมหาชนจํากัด 

ท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ใหพิจารณาตามท่ีปรากฏในทะเบียนผูถือหุนของบริษัท

ดังกลาว หุนท่ีไมปรากฏชื่อผูถือหรือโดยตัวแทนของบุคคลท่ีไมเปดเผยชื่อ ใหถือวาเปนหุนท่ีถือโดยผูไมมี
สัญชาติไทย” 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... สอบถามวา 
บทบัญญัติในรางมาตรานี้ หมายความรวมถึงการหามมิใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรับเงิน ทรัพยสิน 
หรือประโยชนอ่ืนใดจากบริษัทจํากัดในประเทศท่ีมีปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
ไมตองการใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอยูภายใตอาณัติของบุคคล กลุมบุคคล หรือบริษัทใด 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา  
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง บัญญัติลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติใน (๓) ดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
ควรแกไขลักษณะเดียวกับการแกไขความในรางมาตรานี้ 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้ สํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถรับเงิน ทรัพยสิน หรือสิทธิประโยชนอ่ืนท่ีมีผูมอบใหไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติในรางมาตรานี้ใชบังคับเฉพาะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ ไมรวมถึงสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๔  ในระหวางการดํารงตําแหนง กรรมการตองไมรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดจาก 

(๑) บุคคลผูไมมีสัญชาติไทย 
(๒) นิติบุคคลตามกฎหมายตางประเทศท่ีประกอบธุรกิจหรือกิจการหรือจดทะเบียนสาขาอยูใน 

หรือนอกราชอาณาจักร 
(๓) นิติบุคคลท่ีจดทะเบียนในราชอาณาจักรโดยมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุน 

เกินกวารอยละสี่สิบเกา  ในกรณีท่ีเปนบริษัทมหาชนจํากัดท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 

ใหพิจารณาตามท่ีปรากฏในทะเบียนผูถือหุนของบริษัทดังกลาว หุนท่ีไมปรากฏชื่อผูถือหรือโดยตัวแทนของ
บุคคลท่ีไมเปดเผยชื่อ ใหถือวาเปนหุนท่ีถือโดยผูไมมีสัญชาติไทย 

(๔) องคการหรือนิติบุคคลท่ีมีรายไดหลักจากทุนหรือเงินอุดหนุนจากตางประเทศ” 
 



๒๑ 

มาตรา ๒๕ 
 “มาตรา ๒๕  กรรมการตองปฏิบัติหนาท่ีเต็มเวลา และการปฏิบัติหนาท่ีและการใชอํานาจของ
คณะกรรมการตองเปนไปโดยสุจริต เท่ียงธรรม กลาหาญ และปราศจากอคติท้ังปวงในการใชดุลพินิจ  
และปฏิบัติตนใหถูกตองตามมาตรฐานทางจริยธรรม ท้ังตองคํานึงถึงความผาสุกของประชาชนชาวไทย 
และผลประโยชนสวนรวมของชาติเปนสําคัญ  1ในระหวางการดํารงตําแหนง กรรมการจะเขารับการศึกษา
หรืออบรมในหลักสูตรหรือโครงการใด ๆ มิได เวนแตเปนหลักสูตรหรือโครงการท่ีคณะกรรมการเปนผูจัดข้ึน
โดยเฉพาะสําหรับกรรมการ 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการ ตองคํานึงถึงวัฒนธรรมและประเพณีอันดีงามและบริบทของ
สังคมไทยเปนสําคัญดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๖ 
 “มาตรา ๒๖  คณะกรรมการมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้ 
 (๑) ตรวจสอบและรายงานขอเท็จจริงท่ีถูกตองเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนทุกกรณีโดยไมลาชา 
และเสนอแนะมาตรการหรือแนวทางท่ีเหมาะสมในการปองกันหรือแกไขการละเมิดสิทธิมนุษยชน รวมท้ัง
การเยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนตอหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของ 
 (๒) จัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศเสนอตอรัฐสภา 
และคณะรัฐมนตรี และเผยแพรตอประชาชน 
 (๓) เสนอแนะมาตรการหรือแนวทางในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนตอรัฐสภา 
คณะรัฐมนตรี และหนวยงานท่ีเก่ียวของ รวมตลอดท้ังการแกไขปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ หรือคําสั่งใด ๆ 
เพ่ือใหสอดคลองกับหลักสิทธิมนุษยชน   
 (๔) ชี้แจงและรายงานขอเท็จจริงท่ีถูกตองโดยไมชักชาในกรณีท่ีมีการรายงานสถานการณเก่ียวกับ
สิทธิมนุษยชนในประเทศไทยโดยไมถูกตองหรือไมเปนธรรม  
 (๕) สรางเสริมทุกภาคสวนของสังคมใหตระหนักถึงความสําคัญของสิทธิมนุษยชน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๖ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๗ 
 “มาตรา ๒๗  เพ่ือประโยชนในการปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๖ ใหคณะกรรมการมีหนาท่ี 
และอํานาจ ดังตอไปนี้ดวย 

(๑) สงเสริม สนับสนุน และรวมมือแกบุคคล หนวยงานของรัฐ และภาคเอกชน ในการศึกษา วิจัย 
และเผยแพรความรูและพัฒนาความเขมแข็งดานสิทธิมนุษยชน รวมตลอดท้ังในการใหความชวยเหลือ 
หรือเยียวยาแกผูถูกละเมิดสิทธิมนุษยชน 



๒๒ 

(๒) สงเสริมและเผยแพรใหเด็ก เยาวชน และประชาชนท่ัวไปตระหนักถึงสิทธิมนุษยชนของแตละ
บุคคลท่ีทัดเทียมกัน และการเคารพในสิทธิมนุษยชนของบุคคลอ่ืนซ่ึงอาจแตกตางกันในทางวัฒนธรรม 
ประเพณี วิถีชีวิต และศาสนา 

(๓) สงเสริมความรวมมือและการประสานงานระหวางหนวยงานของรัฐ องคกรเอกชน และองคการ
ระหวางประเทศในดานสิทธิมนุษยชน 

(๔) เสนอความเห็นตอคณะรัฐมนตรีเก่ียวกับการเขาเปนภาคีหรือการปฏิบัติตามหนังสือสัญญา
ระหวางประเทศเก่ียวกับการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 

(๕) ออกระเบียบหรือประกาศเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
(๖) หนาท่ีและอํานาจอ่ืนตามท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน” 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๘ 
 “มาตรา ๒๘  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ใหคณะกรรมการ 
มีหนาท่ีรับผิดชอบรวมกันเพ่ือใหบรรลุเปาหมายในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน  ท้ังนี้   
โดยคํานึงถึงประสิทธิภาพและความรวดเร็วในการทํางาน และตองดําเนินการตามมติของคณะกรรมการ 
เวนแตท่ีมีบทบัญญัติหรือท่ีคณะกรรมการมอบหมายใหกรรมการแตละคนกระทําได ใหกรรมการแตละคน 
มีอํานาจท่ีจะดําเนินการดังกลาวได แตในการใชอํานาจนั้นจะตองมีการปรึกษาหารือรวมกันดวย  ท้ังนี้  
ตามหลักเกณฑและเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนด 

ในการปฏิบั ติหนา ท่ีตามวรรคหนึ่ ง  คณะกรรมการจะมอบหมายใหพนักงานเจาหนา ท่ี 
เปนผูดําเนินการตรวจสอบและรวบรวมขอเท็จจริงเบื้องตนแทนคณะกรรมการก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๘ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๙ 
 “มาตรา ๒๙  ในกรณีท่ีจําเปนตองไดขอมูลหรือมีการศึกษาเรื่องใด คณะกรรมการจะขอให
สํานักงานจางบุคคลหรือสถาบันซ่ึงมีความรูความเชี่ยวชาญดําเนินการในเรื่องนั้นไดตามท่ีจําเปน  หรือในกรณี
ท่ีไมอาจหลีกเลี่ยงไดจะแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวแทนก็ได โดยตองคํานึงถึงความ
คุมคาและประสิทธิภาพท่ีจะเกิดข้ึน 1  ท้ังนี้ กอนการจางหรือแตงตั้ง คณะกรรมการตองกําหนดเปาหมาย 
ผลสัมฤทธิ์ และระยะเวลาของการปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวไวใหชัดเจน   
 หลักเกณฑและวิธีการจาง และคาตอบแทนของบุคคลหรือสถาบัน หรือการแตงตั้งอนุกรรมการ  
การพนจากตําแหนง คาตอบแทน และประโยชนตอบแทนอ่ืน และวิธีปฏิบัติงานของอนุกรรมการ ใหเปนไป
ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด1” 
 



๒๓ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๓๐ 
 “มาตรา ๓๐  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหกรรมการ  
และพนักงานเจาหนาท่ีเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๓๑ 
 “มาตรา ๓๑  เงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนของกรรมการ ใหเปนไปตาม
กฎหมายวาดวยการนั้น และใหไดรับเบี้ยประชุมเปนรายครั้งเทากับกรรมการตามพระราชกฤษฎีกา 
วาดวยเบี้ยประชุมกรรมการ 

ใหกรรมการไดรับเงินคารับรองเหมาจายเปนรายเดือนตามอัตราท่ีกระทรวงการคลังกําหนดซ่ึงตอง
ไมนอยกวาเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ แลวแตกรณี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดบทนิยามคําวา 
“กรรมการ” ไวอยางไร 
 นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล  อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา บทนิยาม
คําวา “กรรมการ” หมายความวา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และใหหมายความรวมถึงประธาน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๓๒ 
 “มาตรา ๓๒  กรรมการซ่ึงดํารงตําแหนงไมนอยกวาหนึ่งปมีสิทธิไดรับบําเหน็จตอบแทนเปนเงิน 
ซ่ึงจายครั้งเดียวเม่ือพนจากตําแหนงดวยเหตุอยางใดอยางหนึ่ง ดังตอไปนี้ 
 (๑) ครบวาระ 
 (๒) ตาย 
 (๓) ลาออก 
 (๔) มีอายุครบเจ็ดสิบป 
 ในการคํานวณบําเหน็จตอบแทนนั้น ใหนําอัตราเงินเดือนตามมาตรา ๓๑ คูณดวยจํานวนปท่ีดํารง
ตําแหนง เศษของปใหนับเปนหนึ่งป 



๒๔ 

 สิทธิในบําเหน็จตอบแทนนั้น เปนสิทธิเฉพาะตัว จะโอนไมได เวนแตกรณีตาย ใหตกไดแกคูสมรส
และทายาทท่ีไดแจงไว และถาการตายนั้นเกิดข้ึนเพราะเหตุปฏิบัติหนาท่ีหรือในการปฏิบัติหนาท่ี ใหไดรับ
เปนสองเทาของบําเหน็จตอบแทนท่ีกําหนดไวตามวรรคสอง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 หมวด ๒  การดําเนินการตามหนาท่ีของคณะกรรมการ 
 “หมวด ๒ 
 การดําเนินการตามหนาท่ีของคณะกรรมการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๒ การดําเนินการตามหนาท่ีของคณะกรรมการ โดยไมมีการ
แกไข 
 
 มาตรา ๓๓ 
 “มาตรา ๓๓  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการ
ดําเนินการโดยมุงหมายท่ีจะสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนอยางเปนระบบ และใหเฝาระวังและติดตาม
เหตุการณหรือสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศอยางตอเนื่อง   
 ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการดําเนินการโดยการประสานหรือแสวงหา 
ความรวมมือจากหนวยงานของรัฐ องคกรเอกชน และภาคประชาสังคม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๓ โดยไมมีการแกไข 
  
 มาตรา ๓๔ 
 “มาตรา ๓๔  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด ไมวาจะมีผูแจงหรือผูรองเรียน
หรือไมก็ตามวามีการละเมิดสิทธิมนุษยชนข้ึน  ใหคณะกรรมการตรวจสอบเพ่ือใหไดมาซ่ึงขอเท็จจริง 
ท่ีถูกตองและทําความจริงใหปรากฏโดยไมลาชา  และตองศึกษาและวิเคราะหใหทราบถึงสาเหตุของการ
ละเมิดสิทธิมนุษยชน โดยมุงเนนท่ีจะแกไขปญหาและปองกันมิใหเกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชนในเรื่องนั้น 
หรือลักษณะเดียวกันนั้นข้ึนอีก 
 บุคคลใดท่ีไดรับความเสียหายหรือพบเห็นวามีการกระทําอันเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน ยอมมี
สิทธิแจงหรือรองเรียนตอคณะกรรมการได ตามหลักเกณฑและวิธีการ ท่ีคณะกรรมการกําหนด ซ่ึงตองไมมี
ลักษณะเปนการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน และตองดําเนินการโดยมุงหมายใหการเสนอเรื่องตอ
คณะกรรมการเปนไปโดยสะดวกและรวดเร็ว และไมมีลักษณะบังคับใหตองเปดเผยตัวตนของผูแจง 



๒๕ 

หรือผูรองเรียน เวนแตเปนการรองเรียนเก่ียวกับประโยชนของผูรองเรียนเปนการเฉพาะตัว  ซ่ึงจําเปน 
ตองทราบตัวบุคคลเพ่ือประโยชนในการติดตอขอขอมูลหรือแจงผลการดําเนินการ  
 ในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ถาเปนกรณีท่ีมีผูแจงหรือผูรองเรียน เม่ือผลการพิจารณา 
เปนประการใด ใหคณะกรรมการแจงใหผูแจงหรือผูรองเรียนทราบดวย เวนแตผูแจงหรือผูรองเรียนมิไดแจง
สถานท่ีอยูท่ีจะติดตอได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติในรางมาตรานี้บัญญัติ เหมือนกับท่ีบัญญั ติใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา หลักการท่ี
บัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินบัญญัติโดยใหอํานาจผูตรวจการ
แผนดินออกระเบียบเก่ียวกับการรับแจงท่ีมีลักษณะเปนการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน ซ่ึงแตกตางกับ 
รางมาตรานี้ท่ีบัญญัติไวในกฎหมาย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๓๕ 
 “มาตรา ๓๕  ในการตรวจสอบเพ่ือใหไดมาซ่ึงขอเท็จจริงตามมาตรา ๓๔ คณะกรรมการ 
อาจดําเนินการโดยประการใด ๆ ซ่ึงตองไมสรางข้ันตอนหรือเปนภาระแกบุคคลหรือหนวยงานของรัฐ 
ท่ีเก่ียวของมากเกินจําเปน และตองเปดโอกาสใหผูรองเรียนหรือเจาหนาท่ีของรัฐท่ีเก่ียวของชี้แจงและแสดง
พยานหลักฐานประกอบคําชี้แจงของตนไดตามสมควร 
 เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการมีอํานาจดังตอไปนี้ ซ่ึงตองกระทํา
เทาท่ีจําเปน 
 (๑) ขอใหหนวยงานของรัฐ ขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยงานดังกลาว หรือบุคคลใด  
มีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงหรือใหความเห็นในการปฏิบัติงาน หรือมาใหถอยคํา หรือสงวัตถุ เอกสาร หลักฐาน 
หรือพยานหลักฐานอ่ืนท่ีเก่ียวของ เพ่ือประกอบการพิจารณาภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด  
ในกรณีท่ีหนวยงานหรือบุคคลใดไมดําเนินการตามท่ีคณะกรรมการรองขอ  คณะกรรมการจะออกคําสั่งให
หนวยงานหรือบุคคลนั้นดําเนินการดังกลาวก็ได   
 (๒) เขาไปในเคหสถานหรือสถานท่ีใด ๆ เพ่ือตรวจสอบขอเท็จจริงหรือรวบรวมพยานหลักฐานตาง ๆ 
ท่ีเก่ียวของ  ท้ังนี้ ในกรณีท่ีเคหสถานหรือสถานท่ีท่ีจะเขาไปนั้นมิไดอยูในความครองของหนวยงานของรัฐ 
และเจาของหรือผูครอบครองไมยินยอม ใหเขาไปไดเม่ือมีหมายของศาล 
 (๓) ออกระเบียบกําหนดหลักเกณฑการจายคาใชจาย คาเบี้ยเลี้ยง และคาเดินทางของบุคคลซ่ึงมา
ใหความเห็นหรือถอยคํา และการปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ี 
 ในการดําเนินการตาม (๑) หรือ (๒) คณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการ หรือพนักงาน
เจาหนาท่ี ดําเนินการแทนคณะกรรมการได เวนแตการออกคําสัง่ตาม (๑) ใหมอบหมายไดเฉพาะกรรมการ  
ท้ังนี้ ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในการดําเนินการตาม (๒) ใหดําเนินการตอหนาผูครอบครองหรือดูแลสถานท่ี หรือผูซ่ึงเก่ียวของ 
หรือถาหาบุคคลดังกลาวไมได ก็ใหดําเนินการตอหนาบุคคลอ่ืนอยางนอยสองคนซ่ึงไดขอรองใหมาเปนพยาน  



๒๖ 

ในการนี้ ใหผูครอบครองหรือดูแลสถานท่ี หรือผูซ่ึงเก่ียวของใหความรวมมือ เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีดังกลาว
เปนไปโดยสะดวก” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๒) เปนดังนี้ “(๒) เขาไปในเคหสถานหรือสถานท่ีใด ๆ  
เพ่ือตรวจสอบขอเท็จจริงหรือรวบรวมพยานหลักฐานตาง ๆ ท่ีเก่ียวของ  ท้ังนี้ ในกรณีท่ีเคหสถานหรือสถานท่ี
ท่ีจะเขาไปนั้นมิไดอยูในความครอบครองของหนวยงานของรัฐ และเจาของหรือผูครอบครองไมยินยอม  
ใหเขาไปไดเม่ือมีหมายของศาล” 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา อํานาจ 
ในการตรวจสอบของผูตรวจการแผนดินท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๒๕ (๒) ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินท่ีเสนอตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตกคําวา “ครอบ” ลักษณะเดียวกับ
ความใน (๒) ของรางมาตรานี้ท่ีแกไขเพ่ิมเติม 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําหนังสือ 
ขอแกคําผิดรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินเพ่ือเสนอตอสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๓๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๕  ในการตรวจสอบเพ่ือใหไดมาซ่ึงขอเท็จจริงตามมาตรา ๓๔ คณะกรรมการ 
อาจดําเนินการโดยประการใด ๆ ซ่ึงตองไมสรางข้ันตอนหรือเปนภาระแกบุคคลหรือหนวยงานของรัฐ 
ท่ีเก่ียวของมากเกินจําเปน และตองเปดโอกาสใหผูรองเรียนหรือเจาหนาท่ีของรัฐท่ีเก่ียวของชี้แจงและแสดง
พยานหลักฐานประกอบคําชี้แจงของตนไดตามสมควร 
 เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการมีอํานาจดังตอไปนี้ ซ่ึงตองกระทํา
เทาท่ีจําเปน 
 (๑) ขอใหหนวยงานของรัฐ ขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยงานดังกลาว หรือบุคคลใด  
มีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงหรือใหความเห็นในการปฏิบัติงาน หรือมาใหถอยคํา หรือสงวัตถุ เอกสาร หลักฐาน 
หรือพยานหลักฐานอ่ืนท่ีเก่ียวของ เพ่ือประกอบการพิจารณาภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด  
ในกรณีท่ีหนวยงานหรือบุคคลใดไมดําเนินการตามท่ีคณะกรรมการรองขอ  คณะกรรมการจะออกคําสั่งให
หนวยงานหรือบุคคลนั้นดําเนินการดังกลาวก็ได   
 (๒) เขาไปในเคหสถานหรือสถานท่ีใด ๆ เพ่ือตรวจสอบขอเท็จจริงหรือรวบรวมพยานหลักฐานตาง ๆ 
ท่ีเก่ียวของ  ท้ังนี้ ในกรณีท่ีเคหสถานหรือสถานท่ีท่ีจะเขาไปนั้นมิไดอยูในความครอบครองของหนวยงาน
ของรัฐ และเจาของหรือผูครอบครองไมยินยอม ใหเขาไปไดเม่ือมีหมายของศาล 
 (๓) ออกระเบียบกําหนดหลักเกณฑการจายคาใชจาย คาเบี้ยเลี้ยง และคาเดินทางของบุคคลซ่ึงมา
ใหความเห็นหรือถอยคํา และการปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ี 
 ในการดําเนินการตาม (๑) หรือ (๒) คณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการ หรือพนักงาน
เจาหนาท่ี ดําเนินการแทนคณะกรรมการได เวนแตการออกคําสัง่ตาม (๑) ใหมอบหมายไดเฉพาะกรรมการ  
ท้ังนี้ ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในการดําเนินการตาม (๒) ใหดําเนินการตอหนาผูครอบครองหรือดูแลสถานท่ี หรือผูซ่ึงเก่ียวของ 
หรือถาหาบุคคลดังกลาวไมได ก็ใหดําเนินการตอหนาบุคคลอ่ืนอยางนอยสองคนซ่ึงไดขอรองใหมาเปนพยาน  



๒๗ 

ในการนี้ ใหผูครอบครองหรือดูแลสถานท่ี หรือผูซ่ึงเก่ียวของใหความรวมมือ เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีดังกลาว
เปนไปโดยสะดวก” 
 
 มาตรา ๓๖ 
 “มาตรา ๓๖  ในกรณีท่ีคณะกรรมการตรวจสอบแลวเห็นวา การละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใด 
เปนเรื่องเฉพาะตัวเปนรายกรณี  ใหแจงหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของเพ่ือแกไขการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนดังกลาวตามหนาท่ีและอํานาจภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวา 
หกสิบวัน โดยใหคณะกรรมการเสนอแนะมาตรการหรือแนวทางท่ีเหมาะสมในการปองกันหรือแกไข 
การละเมิดสิทธิมนุษยชนดังกลาว รวมท้ังการเยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
ในกรณีนั้นดวย แลวแตกรณี   
 ใหหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของดําเนินการใหเปนไปตามท่ีไดรับแจงภายในกําหนดเวลา
ตามวรรคหนึ่ง แลวแจงผลการดําเนินการใหคณะกรรมการทราบโดยไมชักชา  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ 
และระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด   
 ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของไมอาจดําเนินการไดเนื่องจากไมอยูในหนาท่ี 
และอํานาจของหนวยงานของรัฐหรือเอกชนนั้น หรือเปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริต หรือไดมีการแกไข
ปญหาอยางเหมาะสมแลว หรือมีเหตุจําเปนอ่ืนใด  ใหแจงใหคณะกรรมการทราบกอนพนกําหนดเวลาตาม
วรรคหนึ่ง 
 ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของมิไดดําเนินการตามวรรคสองหรือวรรคสามภายใน
ระยะเวลาท่ีกําหนดโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหคณะกรรมการจัดทํารายงานเสนอคณะรัฐมนตรี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... สอบถามวา 
กรณีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตรวจสอบแลวเห็นวา การละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใดเปนเรื่อง
เฉพาะตัวเปนรายกรณี  ใหแจงหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของเพ่ือแกไขการละเมิดสิทธิมนุษยชน
ดังกลาวภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวาหกสิบวันตามท่ี
บัญญัติในวรรคหนึ่ง เปนระยะเวลาท่ีเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ระยะเวลาตามวรรคหนึ่งรวมกระบวนการท่ีหนวยงานของรัฐหรือเอกชน
ท่ีเก่ียวของจะตองดําเนินการแกไขปญหาดวย จึงเปนระยะเวลาท่ีเหมาะสม สวนความในวรรคสองไมควร
บัญญัติใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนดหลักเกณฑ แตควรบัญญัติใหคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนดเฉพาะกรอบระยะเวลา เพ่ือใหหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของแจงผล
การดําเนินการใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทราบ  
 นายอุดม  รัฐอมฤต  โฆษกกรรมการ กลาววา บทบัญญัติในรางมาตรานี้หมายความรวมถึงการใช
มาตรการคุมครองพยานดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติรองรับเรื่อง
มาตรการคุมครองพยานดวยหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไมมีบทบัญญัติเพ่ือรองรับมาตรการคุมครองพยาน 



๒๘ 

 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไมมีบทบัญญัติไวเปนการ
เฉพาะเก่ียวกับมาตรการคุมครองพยานในทางปฏิบัติจึงตองนําหลักกฎหมายท่ัวไปมาใชบังคับเก่ียวกับ
มาตรการคุมครองพยาน ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ใหหนวยงานของรัฐหรือ
เอกชนท่ีเก่ียวของดําเนินการใหเปนไปตามท่ีไดรับแจงภายในกําหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง แลวแจงผลการ
ดําเนินการใหคณะกรรมการทราบโดยไมชักชา  ท้ังน้ี ตามหลักเกณฑและภายในระยะเวลาท่ี

คณะกรรมการกําหนด” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๖  ในกรณีท่ีคณะกรรมการตรวจสอบแลวเห็นวา การละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใด 
เปนเรื่องเฉพาะตัวเปนรายกรณี  ใหแจงหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของเพ่ือแกไขการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนดังกลาวตามหนาท่ีและอํานาจภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวา 
หกสิบวัน โดยใหคณะกรรมการเสนอแนะมาตรการหรือแนวทางท่ีเหมาะสมในการปองกันหรือแกไข 
การละเมิดสิทธิมนุษยชนดังกลาว รวมท้ังการเยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
ในกรณีนั้นดวย แลวแตกรณี   
 ใหหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของดําเนินการใหเปนไปตามท่ีไดรับแจงภายในกําหนดเวลา
ตามวรรคหนึ่ง แลวแจงผลการดําเนินการใหคณะกรรมการทราบโดยไมชักชา  ท้ังน้ี ตามหลักเกณฑ 

และภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด   

 ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของไมอาจดําเนินการไดเนื่องจากไมอยูในหนาท่ี 
และอํานาจของหนวยงานของรัฐหรือเอกชนนั้น หรือเปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริต หรือไดมีการแกไข
ปญหาอยางเหมาะสมแลว หรือมีเหตุจําเปนอ่ืนใด  ใหแจงใหคณะกรรมการทราบกอนพนกําหนดเวลาตาม
วรรคหนึ่ง 
 ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของมิไดดําเนินการตามวรรคสองหรือวรรคสามภายใน
ระยะเวลาท่ีกําหนดโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหคณะกรรมการจัดทํารายงานเสนอคณะรัฐมนตรี” 
 
 มาตรา ๓๗ 
 “มาตรา ๓๗  ในกรณีท่ีการละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใดเปนเรื่องเฉพาะตัว ถาการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนกรณีนั้นเปนความผิดอาญา และผูเสียหายไมอยูในฐานะท่ีจะรองทุกขหรือกลาวโทษ 
ดวยตนเองได  ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายมีอํานาจรองทุกขหรือกลาวโทษไดเสมือน
เปนผูเสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีมีผูไดรับความเสียหายจากการกระทําละเมิดในเหตุการณ
เดียวกันมากกวาหนึ่งคน จะถือวาเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนท่ีมีลักษณะเปนการเฉพาะบุคคลหรือไม 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา กรณีโรงงานแหงหนึ่งกักขังเด็กสิบคนเพ่ือใชแรงงาน กรณีนี้ถือวาเด็กแตละคนเปน 
ผูไดรับความเสียหายจากการกระทําละเมิดสิทธิมนุษยชนเปนการเฉพาะบุคคลแมจะเกิดจากเหตุการณ
เดียวกันก็ตาม 
 ประธานกรรมการกลาววา การบัญญัติความวา “กรณีใดเปนเรื่องเฉพาะตัว “ ในรางมาตรานี้  
อาจเกิดปญหาในการตีความไดวากรณีท่ีจะถือวาเปนการกระทําละเมิดท่ีเปนเรื่องเฉพาะบุคคลตาม 



๒๙ 

รางมาตรานี้จะตองเปนกรณีมีผูเสียหายจากการถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนเพียงคนเดียว ดังนั้น เสนอแกไข
เพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีการละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใดเปนเร่ืองเฉพาะตัว  

ถาการละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีน้ันเปนความผิดอาญา และผูเสียหายไมอยูในฐานะท่ีจะรองทุกข 

หรือกลาวโทษดวยตนเองได  ใหคณะกรรมการหรือผู ซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายมีอํานาจรองทุกข 
หรือกลาวโทษไดเสมือนโดยใหถือวาเปนผูเสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา”  

 นายอุดม  รัฐอมฤต  โฆษกกรรมการ กลาววา หลักการในเรื่องการรองทุกขและการกลาวโทษ
ตามท่ีกําหนดในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา กรณีการรองทุกขใหสิทธิเฉพาะผูเสียหายเทานั้น
ท่ีจะเปนผูรองทุกข สวนการกลาวโทษใหสิทธิแกผูพบเห็นการกระทําความผิดสามารถกลาวโทษตอพนักงาน
สอบสวนได ดังนั้น บทบาทของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้ กําหนด
สถานะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนสองสถานะคือ สถานะท่ีหนึ่งใหคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติมีสถานะเปนผูเสียหายมีอํานาจรองทุกขตอพนักงานสอบสวน และในขณะเดียวกัน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีสถานะเปนบุคคลอ่ืนท่ีไมใชผูเสียหายเพ่ือใหสิทธิในการกลาวโทษ 
ตอพนักงานสอบสวนไดดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติในรางมาตรานี้ หากเปนคดีท่ีกําหนดใหตองรองทุกข 
ตอพนักงานสอบสวน ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดําเนินการรองทุกขตอพนักงานสอบสวนแทน
ผูเสียหายได แตหากเปนคดีท่ีกําหนดใหตองกลาวโทษตอพนักงานสอบสวน ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติดําเนินการกลาวโทษตอพนักงานสอบสวนแลวแตกรณี  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา กรณีการรองทุกขตามรางมาตรานี้เปนกรณีท่ีผูเสียหาย 
ไมสามารถดําเนินการดวยตนเองได เชน ถูกควบคุมตัวไวในเรือนจํา เปนตน ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติดําเนินการรองทุกขแทนผูเสียหายได สวนกรณีท่ีกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
หรือผูซ่ึงคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมอบหมายมีอํานาจรองทุกขหรือกลาวโทษไดโดยใหถือวาเปน
ผูเสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เพ่ือใหการดําเนินการในสวนท่ีเก่ียวของกับคดี
ดําเนินการตามท่ีกําหนดในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาได 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๓๗ ในกรณีท่ีการละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใดเปนเร่ืองเฉพาะตัว ถาการละเมิด 

สิทธิมนุษยชนกรณีน้ันเปนความผิดอาญา และผูเสียหายไมอยูในฐานะท่ีจะรองทุกขหรือกลาวโทษ 

ดวยตนเองได  ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายมีอํานาจรองทุกขหรือกลาวโทษได
เสมือนโดยใหถือวาเปนผูเสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

 
 มาตรา ๓๘ 
 “มาตรา ๓๘  ในกรณีท่ีกรรมการผูใดพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชนและจําเปนตองดําเนินการ
โดยเรงดวน ซ่ึงหากปลอยใหเนิ่นชาไปจะเปนภยันตรายตอชีวิตหรือรางกายของบุคคลซ่ึงถูกละเมิด 
สิทธิมนุษยชนหรือไมมีทางเยียวยาไดในภายหลัง กรรมการผูนั้นอาจแจงใหหนวยงานของรัฐใหความชวยเหลือ
เยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนตามหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานนั้นได  
แลวแจงใหคณะกรรมการทราบ ในกรณีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงไดกรรมการผูนั้นอาจสั่งใหพนักงาน 
ฝายปกครองหรือตํารวจท่ีอยูในบริเวณใกลเคียงหรือพนักงานเจาหนาท่ีใหความชวยเหลือตามท่ีเห็นสมควรก็ได 



๓๐ 

 ใหเปนหนาท่ีของพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจหรือพนักงานเจาหนาท่ีท่ีไดรับคําสั่งตามวรรคหนึ่ง 
ท่ีจะตองปฏิบัติตามคําสั่งนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีกรรมการผูใดพบเห็นการ
ละเมิดสิทธิมนุษยชนและจําเปนตองดําเนินการโดยเรงดวน ซ่ึงหากปลอยใหเนิ่นชาไปจะเปนภยันตรายตอ
ชีวิตหรือรางกายของบุคคลซ่ึงถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนหรือไมมีทางเยียวยาไดในภายหลัง กรรมการผูนั้นอาจ
แจงใหหนวยงานของรัฐใหความชวยเหลือเยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนตาม
หนาท่ีและอํานาจของหนวยงานนั้นได  แลวแจงใหคณะกรรมการทราบ ในกรณีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได
กรรมการผูนั้นอาจสั่งใหพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจท่ีอยูในบริเวณใกลเคียงหรือพนักงานเจาหนาท่ี 
ใหความชวยเหลือตามท่ีเห็นสมควรก็ได” ท้ังนี้ มอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติจัดทําตารางเปรียบเทียบกระบวนการสรรหาท่ีกําหนดในหลักการปารีส 
วาเหมือนหรือตางกับกระบวนการสรรหาท่ีกําหนดในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้อยางไร  
เพ่ือใชเปนเอกสารประกอบการชี้แจงตอสภานิติบัญญัติแหงชาติในชั้นรับหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ สอบถามวา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้เปนการกําหนด
หลักการใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองทํางานรวมมือกับกรมคุมครองสิทธิและเสรีภาพ 
กระทรวงยุตธิรรมใชหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๓๘ เปนกรณีท่ีกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติคนหนึ่งคนใดพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชนซ่ึงเปนการกระทําโดยซ่ึงหนา กรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติผูพบเห็นการกระทําดังกลาวสามารถแจงใหหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของดําเนินการ 
ใหความชวยเหลือเยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนตามหนาท่ีและอํานาจของ
หนวยงานนั้นได แลวแจงใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทราบ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๓๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๘  ในกรณีท่ีกรรมการผูใดพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชนและจําเปนตองดําเนินการ
โดยเรงดวน ซ่ึงหากปลอยใหเนิ่นชาไปจะเปนภยันตรายตอชีวิตหรือรางกายของบุคคลซ่ึงถูกละเมิด 
สิทธิมนุษยชนหรือไมมีทางเยียวยาไดในภายหลัง กรรมการผูนั้นอาจแจงใหหนวยงานของรัฐใหความชวยเหลือ
เยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนตามหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานนั้นได  
แลวแจงใหคณะกรรมการทราบ ในกรณีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงไดกรรมการผูนั้นอาจสั่งใหพนักงาน 
ฝายปกครองหรือตํารวจท่ีอยูในบริเวณใกลเคียงหรือพนักงานเจาหนาท่ีใหความชวยเหลือตามท่ีเห็นสมควรก็ได 

 ใหเปนหนาท่ีของพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจหรือพนักงานเจาหนาท่ีท่ีไดรับคําสั่งตามวรรคหนึ่ง 
ท่ีจะตองปฏิบัติตามคําสั่งนั้น” 
 
 มาตรา ๓๙ 
 “มาตรา ๓๙  หามมิใหคณะกรรมการรับเรื่องท่ีคณะกรรมการพิจารณาแลวเห็นวามีลักษณะ
ดังตอไปนี้ ไวพิจารณา 



๓๑ 

 (๑) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัย 
เสร็จเด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการแกไขปรับปรุงกฎหมาย กฎ 
ระเบียบ หรือคําสั่ง ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยุติธรรม เพ่ือใหสอดคลองกับหลักสิทธิมนุษยชน 
 (๒) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ 
 (๓) เรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน หรือท่ีองคกรอิสระอ่ืนรับไวดําเนินการตาม
หนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระนั้นแลว แตไมตัดอํานาจในการท่ีจะขอรับทราบผลการพิจารณาของ
องคกรอิสระท่ีรับเรื่องไวดําเนินการ 
 (๔) เปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริตและการพิจารณาจะไมเปนประโยชนตอประชาชน 
โดยสวนรวม 
 (๕) เรื่องท่ีมีการแกไขปญหาอยางเหมาะสมแลว  
 (๖) เปนเรื่องท่ีคณะกรรมการเคยพิจารณาแลวเห็นวาไมเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน เวนแตจะปรากฏ
พยานหลักฐานหรือขอเท็จจริงใหมอันอาจทําใหผลการพิจารณาเปลี่ยนแปลงไป 
 (๗) เรื่องอ่ืนตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในกรณีท่ีความปรากฏในภายหลังวาเปนเรื่องท่ีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการสั่งยุติเรื่อง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๐ 
 “มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของ
ประเทศประจํ าป ใหแลว เสร็จภายในเก าสิบวันนับแตวันสิ้นปงบประมาณ เพ่ือเสนอตอรัฐสภา 
และคณะรัฐมนตรี  และเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป  ท้ังนี้ คณะกรรมการหรือผูแทนอาจมาแถลง
ตอรัฐสภาดวยก็ได 

ในกรณีท่ี มีสถานการณ อันกระทบหรือเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนเกิดข้ึนอยางรุนแรง  
ใหคณะกรรมการดําเนินการตรวจสอบแลวจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของ
ประเทศในเรื่องนั้นข้ึนเปนการเฉพาะ เพ่ือรายงานใหรัฐสภาและคณะรัฐมนตรีทราบโดยเร็ว พรอมท้ัง
เผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป  
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการจัดทํารายงานตามวรรคหนึ่งไมแลวเสร็จภายในกําหนดเวลา จะขยายเวลา
ออกไปอีกไมเกินหนึ่งรอยแปดสิบวันก็ไดแตตองแจงใหรัฐสภาทราบ ในกรณีท่ียังไมสามารถเสนอรายงาน
ดังกลาวตอรัฐสภาและคณะรัฐมนตรีไดภายในกําหนดเวลาท่ีขยาย ใหคณะกรรมการพนจากตําแหนง 
ท้ังคณะ  
 การจัดทํารายงานตามมาตรานี้ ใหกระทําเปนการสรุป โดยอยางนอยในรายงานตองประกอบดวย 
ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน โดยมิใหระบุรายละเอียด 
อันเปนการเปดเผยความลับของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของโดยไมจําเปน และตองคํานึงถึงความ
ถูกตอง เปนธรรม และผลประโยชนสวนรวมของชาติ เปนสําคัญดวย  ท้ังนี้  ใหหนวยงานของรัฐ 
ท่ีคณะกรรมการรองขอ แจงขอมูลหรือขอเท็จจริงท่ีเก่ียวกับสถานการณสิทธิมนุษยชนในสวนท่ีอยูในหนาท่ี
และอํานาจ ใหคณะกรรมการทราบ” 



๓๒ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความวา “ท้ังนี้ คณะกรรมการหรือผูแทนอาจมาแถลง
ตอรัฐสภาดวยก็ได” ในวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้ ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้งมิไดบัญญัติไว ประกอบกับขอบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๗ ไดกําหนดวากรณีท่ีองคกรอิสระรายงานผลการปฏิบัติงานประจําปใหกรรมการองคกรอิสระ
หรือผูแทนแถลงหรือชี้แจงตอท่ีประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติได 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การชีแ้จงรายงานประจําปของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ บัญญัติไวอยางไร และในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินบัญญัติไวอยางไร 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา การชี้แจง
รายงานประจําปของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ในรางมาตรา ๔๕ ไมมีบทบัญญัติให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติหรือผูแทนแถลงหรือชี้แจงตอรัฐสภา สวนรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินในรางมาตรา ๓๕ วรรคหนึ่ง บัญญัติเหมือนกับท่ีบัญญัติในวรรคหนึ่ง
ของรางมาตรานี้ 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... สอบถามวา 
ความวา “ใหหนวยงานของรัฐท่ีคณะกรรมการรองขอ แจงขอมูลหรือขอเท็จจริงท่ีเก่ียวกับสถานการณ 
สทิธิมนุษยชนในสวนท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจ ใหคณะกรรมการทราบ” ในวรรคสี่ มีบทกําหนดโทษสําหรับ
ผูฝาฝนหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา กลไกท่ี
บัญญัติในรางมาตรานี้เปนกลไกการตรวจสอบเบื้องตน กรณีท่ีหนวยงานของรัฐไมแจงขอมูลหรือขอเท็จจริง
ท่ี เ ก่ียวกับสถานการณการละเมิดสิทธิมนุษยชนในสวนท่ีอยู ในหนา ท่ีและอํานาจของหนวยงาน 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถใชอํานาจตามมาตรา ๓๕ เพ่ือสั่งใหหนวยงานของรัฐ
ดําเนินการได หากหนวยงานของรัฐไมดําเนินการจะตองรับโทษ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคสี่ เปนดังนี้ “การจัดทํารายงานตามมาตรานี้ ใหกระทํา
เปนการสรุป โดยอยางนอยในรายงานตองประกอบดวย ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการสงเสริม
และคุมครองสิทธิมนุษยชน โดยมิใหระบุรายละเอียดอันเปนการเปดเผยความลับของบุคคลหรือหนวยงาน
ของรัฐท่ีเก่ียวของโดยไมจําเปน และตองคํานึงถึงความถูกตอง เปนธรรม และผลประโยชนสวนรวมของชาติ
เปนสําคัญดวย  ท้ังนี้ ใหหนวยงานของรัฐท่ีคณะกรรมการรองขอ แจงขอมูลหรือขอเท็จจริงท่ีเก่ียวกับ
สถานการณสิทธิมนุษยชนในสวนท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจ ใหคณะกรรมการทราบ และใหนําความใน
มาตรา ๓๕ (๑) มาใชบังคับโดยอนุโลม” 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา กรณี
เปนขอมูลท่ีเปนความลับของราชการ หนวยงานของรัฐนั้นจึงไมดําเนินการแจงขอมูลหรือขอเท็จจริงท่ี
เ ก่ียวกับสถานการณการละเมิดสิทธิมนุษยชนในสวนท่ีอยู ในหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานตอ



๓๓ 

คณะกรรมการสิทธิมนษุยชนแหงชาติ กรณีนี้ถือเปนการไมปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติโดยมีเหตุผลอันสมควร ซ่ึงถือวาไมเปนความผิดตามรางมาตรานี้ใชหรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทกําหนดโทษกรณีฝาฝนรางมาตรา ๓๕ บัญญัติไวในรางมาตราใด 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชีแ้จงวา รางมาตรา ๕๙ 
บัญญัติวา “ผูใดฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามคําสั่งตามมาตรา ๓๕ (๑) โดยไมมีเหตุอันสมควร หรือฝาฝนมาตรา ๔๖  
ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของ
ประเทศประจํ าป ใหแลว เสร็จภายในเก าสิบวันนับแตวันสิ้นปงบประมาณ เพ่ือเสนอตอรัฐสภา 
และคณะรัฐมนตรี  และเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป  ท้ังนี้ คณะกรรมการหรือผูแทนอาจมาแถลง
ตอรัฐสภาดวยก็ได 

ในกรณีท่ี มีสถานการณ อันกระทบหรือเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนเกิดข้ึนอยางรุนแรง  
ใหคณะกรรมการดําเนินการตรวจสอบแลวจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของ
ประเทศในเรื่องนั้นข้ึนเปนการเฉพาะ เพ่ือรายงานใหรัฐสภาและคณะรัฐมนตรีทราบโดยเร็ว พรอมท้ัง
เผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป  
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการจัดทํารายงานตามวรรคหนึ่งไมแลวเสร็จภายในกําหนดเวลา จะขยายเวลา
ออกไปอีกไมเกินหนึ่งรอยแปดสิบวันก็ไดแตตองแจงใหรัฐสภาทราบ ในกรณีท่ียังไมสามารถเสนอรายงาน
ดังกลาวตอรัฐสภาและคณะรัฐมนตรีไดภายในกําหนดเวลาท่ีขยาย ใหคณะกรรมการพนจากตําแหนง 
ท้ังคณะ  
 การจัดทํารายงานตามมาตรานี้ ใหกระทําเปนการสรุป โดยอยางนอยในรายงานตองประกอบดวย 
ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน โดยมิใหระบุรายละเอียด 
อันเปนการเปดเผยความลับของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของโดยไมจําเปน และตองคํานึงถึงความ
ถูกตอง เปนธรรม และผลประโยชนสวนรวมของชาติ เปนสําคัญดวย  ท้ังนี้  ใหหนวยงานของรัฐ 
ท่ีคณะกรรมการรองขอ แจงขอมูลหรือขอเท็จจริงท่ีเก่ียวกับสถานการณสิทธิมนุษยชนในสวนท่ีอยูในหนาท่ี
และอํานาจ ใหคณะกรรมการทราบ และใหนําความในมาตรา ๓๕ (๑) มาใชบังคับโดยอนุโลม” 
 
 มาตรา ๔๑ 
 “มาตรา ๔๑  ใหคณะกรรมการจัดใหมีแผนการดําเนินการตามมาตรา ๔๐ เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ี
แตละกรณีเปนไปโดยไมชักชา และแลวเสร็จตามระยะเวลาท่ีกําหนดไว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายนรชิต  สิงหเสนี  โฆษกกรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... สอบถามวา 
การดําเนินการเพ่ือจัดใหมีแผนการดําเนินการเพ่ือจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดาน 
สิทธิมนุษยชนของประเทศประจําปตามรางมาตรา ๔๐ จําเปนตองกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติเปดเผยแผนการดําเนินการดังกลาวใหประชาชนรับทราบดวยหรือไม 



๓๔ 

 ประธานกรรมการกลาววา การจัดทําแผนการดําเนินการในการจัดทํารายงานผลการประเมิน
สถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศประจําปตามรางมาตรา ๔๐ ไมจําเปนตองบัญญัติ 
ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองเปดเผยการจัดแผนการดําเนินการใหประชาชนไดรับทราบ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๒ 
 “มาตรา ๔๒  ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวาการแกไขปญหาหรือการปองกันเพ่ือมิใหเกิดการ
ละเมิดสิทธิมนุษยชนในเรื่องใดหรือลักษณะใดข้ึนอีก จําเปนตองมีการกําหนดมาตรการหรือแนวทางในการ
สงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน รวมตลอดท้ังการแกไขปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ หรือคําสั่งใด 
เพ่ือใหสอดคลองกับหลักสิทธิมนุษยชน  ใหคณะกรรมการจัดทําขอเสนอแนะเสนอตอรัฐสภา คณะรัฐมนตรี 
หรือหนวยงานท่ีเก่ียวของ เพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๓ 
 “มาตรา ๔๓  ในกรณีท่ีคณะรัฐมนตรีไดรับรายงานหรือขอเสนอแนะตามมาตรา ๓๖ วรรคสี่ มาตรา ๔๐ 
หรือมาตรา ๔๒ แลว ใหคณะรัฐมนตรีดําเนินการปรับปรุงแกไขตามความเหมาะสมโดยเร็ว กรณีใดไมอาจ
ดําเนินการไดหรือตองใชเวลาในการดําเนินการใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบโดยไมชักชา 
 ในกรณีท่ีเห็นสมควร คณะกรรมการอาจเผยแพรรายงานหรือขอเสนอแนะของคณะกรรมการ 
หรือผลการดําเนินการของรัฐสภา คณะรัฐมนตรี  หรือหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเ ก่ียวของ 
ใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา หลักการ 
ท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้ นํามาจากมาตรา ๒๔๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ ท่ีบัญญัติวา “เม่ือรับทราบ
รายงานตาม (๑) และ (๒) หรือขอเสนอแนะตาม (๓) ใหคณะรัฐมนตรีดําเนินการปรับปรุงแกไขตามความ
เหมาะสมโดยเร็ว กรณีใดไมอาจดําเนินการไดหรือตองใชเวลาในการดําเนินการใหแจงเหตุผลให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทราบโดยไมชักชา” 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความวา “หรือเอกชนท่ีเก่ียวของ” ใชบังคับแกกรณีใด 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา กรณีท่ีมี
การละเมิดสิทธิมนุษยชนในภาคเอกชน รางมาตรา ๓๖ ไดกําหนดกระบวนการใหคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติแจงใหเอกชนท่ีเก่ียวของดําเนินการแกไขการละเมิดสิทธิมนุษยชนแลวแจงผลการ
ดําเนินการใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 



๓๕ 

 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีรัฐสภา คณะรัฐมนตรี หนวยงาน
ท่ีเก่ียวของ หรือเอกชนไดรับรายงานหรือขอเสนอแนะตามมาตรา ๓๖ วรรคสี่ มาตรา ๔๐ หรือมาตรา ๔๒ แลว 
ใหรัฐสภา คณะรัฐมนตรี และหนวยงานท่ีเก่ียวของ ดําเนินการปรับปรุงแกไขตามความเหมาะสมโดยเร็ว กรณีใด
ไมอาจดําเนินการไดหรือตองใชเวลาในการดําเนินการใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบโดยไมชักชา” 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา ความใน
มาตรา ๒๔๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรายงานตอ
คณะรัฐมนตรีในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐ หรือเอกชนไมดําเนินการตามขอเสนอแนะของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ทําใหคณะรัฐมนตรีมีอํานาจในการควบคุมเอกชนดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ในกรณีท่ีมีการเผยแพรหรือรายงานตอสาธารณะในสวนท่ีเก่ียวกับ
เอกชน อาจเกิดปญหาขอโตแยงหรือการฟองรองกันได จึงจําเปนท่ีจะตองกําหนดมาตรการในการคุมครอง
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไวดวย 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความในรางมาตรา ๔๒ วรรคสอง กําหนดไวแลววา 
ผูจัดทําและเผยแพรรายงานตามหมวดนี้ หากไดกระทําโดยสุจริต ผูนั้นไมตองรับผิดท้ังทางแพง ทางอาญา 
ทางปกครอง หรือทางวินัย 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรานี้ควรกําหนดไวเฉพาะกรณีตามรางมาตรา ๔๒ เทานั้น 
เพราะกรณีตามรางมาตรา ๓๖ มีการกําหนดใหรายงานตอคณะรัฐมนตรีทราบแลว และสอบถามวา  
ความในรางมาตรา ๓๖ กําหนดใหรายงานใหคณะรัฐมนตรีทราบเพ่ือดําเนินการตอไปแลว เหตุใดจึงตอง
กําหนดไวในรางมาตรานี้อีก 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
รางมาตรา ๓๖ รางมาตรา ๔๐ และรางมาตรา ๔๒ กําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรายงาน
ใหคณะรัฐมนตรีรับทราบเทานั้น สวนรางมาตรานี้เปนการกําหนดวิธีการดําเนินการของคณะรัฐมนตรี 
ภายหลังจากท่ีรับทราบรายงานแลว 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรา ๔๒ ซํ้าซอนกับรางมาตรา ๓๖ หรือไมอยางไร  
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา กรณีตาม
รางมาตรา ๓๖ เปนหลักการท่ีกําหนดตาม (๑) ของมาตรา ๒๔๗ ของรัฐธรรมนูญ สวนกรณีตาม 
รางมาตรา ๔๒ จะเปนหลักการท่ีกําหนดตาม (๓) ของมาตรา ๒๔๗ ของรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ ความใน 
มาตรา ๒๔๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ จะกําหนดวาเม่ือคณะรัฐมนตรีไดรับรายงานจากคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติตาม (๑) และ (๒) หรือขอเสนอแนะตาม (๓) แลว ใหคณะรัฐมนตรีดําเนินการแกไข
ปรับปรุงตามความเหมาะสมโดยเร็ว ซ่ึงจะสอดคลองกับความในรางมาตรานี้ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีรัฐสภา คณะรัฐมนตรี 
หนวยงานท่ีเก่ียวของไดรับรายงานหรือขอเสนอแนะตามมาตรา ๓๖ วรรคสี่ มาตรา ๔๐ หรือมาตรา ๔๒ 
แลว ใหรัฐสภา คณะรัฐมนตรี หรือหนวยงานท่ีเก่ียวของดําเนินการปรับปรุงแกไขตามความเหมาะสมโดยเร็ว 
กรณีใดไมอาจดําเนินการไดหรือตองใชเวลาในการดําเนินการใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบ 
โดยไมชักชา” 



๓๖ 

 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความในมาตรา ๒๔๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหคณะรัฐมนตรีเปน
ผูรับผิดชอบในการดําเนินการปรับปรุงแกไขตามความเหมาะสม ไมไดกําหนดใหรัฐสภาหรือหนวยงานอ่ืน 
ท่ีเ ก่ียวของเปนผูรับผิดชอบไมวาจะมีการรายงานตอรัฐสภาหรือไมก็ตาม โดยในสวนของเอกชน
คณะรัฐมนตรีก็จะตองไปติดตามวามีการดําเนินการแกไขปรับปรุงหรือไมอยางไร หากเอกชนไมดําเนินการ
คณะรัฐมนตรีก็ตองใชอํานาจของตนเพ่ือใหเอกชนดําเนินการ 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหรายงานใหรัฐสภาทราบดวยก็นาจะเหมาะสม เพราะจะ
ทําใหรัฐสภาทราบสภาพปญหาเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนเพ่ือประโยชนในการปรับปรุงกฎหมายท่ีเก่ียวของ 
ตามหนาท่ีและอํานาจ 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๓  ในกรณีท่ีรัฐสภา คณะรัฐมนตรี หนวยงานท่ีเก่ียวของไดรับรายงานหรือขอเสนอแนะ 
ตามมาตรา ๓๖ วรรคสี่ มาตรา ๔๐ หรือมาตรา ๔๒ แลว ใหรัฐสภา คณะรัฐมนตรี หรือหนวยงาน 
ท่ีเก่ียวของดําเนินการปรับปรุงแกไขตามความเหมาะสมโดยเร็ว กรณีใดไมอาจดําเนินการไดหรือตองใชเวลา
ในการดําเนินการใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบโดยไมชักชา 
 ในกรณีท่ีเห็นสมควร คณะกรรมการอาจเผยแพรรายงานหรือขอเสนอแนะของคณะกรรมการ 
หรือผลการดําเนินการของรัฐสภา คณะรัฐมนตรี  หรือหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเ ก่ียวของ 
ใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปได” 
 
 มาตรา ๔๔ 
 “มาตรา ๔๔  เม่ือความปรากฏแกคณะกรรมการวามีการรายงานสถานการณเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน
ในประเทศไทยโดยไมถูกตองหรือไมเปนธรรม คณะกรรมการตองตรวจสอบและชี้แจงหรือจัดทํารายงาน
ขอเท็จจริงท่ีถูกตองของสถานการณนั้นโดยไมชักชาเพ่ือเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดไวในเรื่องการจัดทํารายงานตาม 
รางมาตรา ๔๐ 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา กรณีตาม
รางมาตรา ๔๐ กับรางมาตรานี้เปนคนละกรณีกัน  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรชี้แจงและเผยแพร 
ใหประชาชนทราบ และควรสรุปไวในรายงานตามรางมาตรา ๔๐ ดวย จึงเสนอแกไขความในรางมาตรานี้ 
เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๔  เม่ือความปรากฏแกคณะกรรมการวามีการรายงานสถานการณเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน
ในประเทศไทยโดยไมถูกตองหรือไมเปนธรรม คณะกรรมการตองตรวจสอบและชี้แจงหรือจัดทํารายงาน
ขอเท็จจริงท่ีถูกตองของสถานการณนั้นโดยไมชักชาเพ่ือเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป และใหสรุป
ไวในรายงานตามมาตรา ๔๐ วรรคหนึ่งดวย” 



๓๗ 

 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ต้ังขอสังเกตวา ความในมาตรา ๒๔๗ ของรัฐธรรมนูญ ไมได กําหนดไวชัดเจนวาให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติชี้แจงหรือรายงานขอเท็จจริงตอบุคคลหรือองคกรใด 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๔  เม่ือความปรากฏแกคณะกรรมการวามีการรายงานสถานการณเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน
ในประเทศไทยโดยไมถูกตองหรือไมเปนธรรม คณะกรรมการตองตรวจสอบและชี้แจงหรือจัดทํารายงาน
ขอเท็จจริงท่ีถูกตองของสถานการณนั้นโดยไมชักชาเพ่ือเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป และใหสรุป
ไวในรายงานตามมาตรา ๔๐ วรรคหนึ่งดวย” 
 
 มาตรา ๔๕ 
 “มาตรา ๔๕  ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันสิ้นปงบประมาณ ใหคณะกรรมการทํารายงาน
ประจําป เสนอตอคณะรัฐมนตรีและรัฐสภา โดยอยางนอยใหคณะกรรมการสรุปปญหา อุปสรรค  
และขอเสนอแนะในการดําเนินการดวย และเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๖ 
 “มาตรา ๔๖  หามมิใหผูใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจงหรือผูรองเรียน รวมท้ัง
ขอมูลขาวสารท่ีไดมาเนื่องจากการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เวนแตเปนการเปดเผย
ขอมูลเพ่ือปฏิบัติตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือตามคําสั่งศาล 
 ผูจัดทําและเผยแพรรายงานตามหมวดนี้ หากไดกระทําโดยสุจริต ผูนั้นไมตองรับผิดท้ังทางแพง  
ทางอาญา ทางปกครอง หรือทางวินัย”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๖ โดยไมมีการแกไข 
 
 หมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 “หมวด ๓  
 สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยไมมี
การแกไข 



๓๘ 

 มาตรา ๔๗ 
 “มาตรา ๔๗  ใหมีสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เปนสวนราชการและมีฐานะเปน
นิติบุคคล อยูภายใตการกํากับดูแลของคณะกรรมการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๘ 
 “มาตรา ๔๘  สํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้ 
 (๑) รับผิดชอบงานธุรการและดําเนินการเพ่ือใหคณะกรรมการบรรลุภารกิจและหนาท่ีตามท่ีกําหนดไว
ในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน 
 (๒) อํานวยความสะดวก ชวยเหลือ สงเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 
และกรรมการ 
 (๓) ศึกษา รวบรวม วิเคราะหขอมูล และสนับสนุนใหมีการวิจัยเก่ียวกับงานของคณะกรรมการ รวมท้ัง
ประสานงานกับหนวยงานของรัฐ องคกรเอกชน หรือองคกรอ่ืนใดในดานสิทธิมนุษยชน เพ่ือประโยชนในการ
สนับสนุนภารกิจและหนาท่ีของคณะกรรมการ 
 (๔) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนใดตามท่ีมีกฎหมายกําหนดหรือท่ีคณะกรรมการมอบหมาย 
 การดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และแนวทางท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๘ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๙ 
 “มาตรา ๔๙  ในการกํากับดูแลสํานักงาน ใหคณะกรรมการมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศ  
ในเรื่องดังตอไปนี้ 
 (๑) การแบงสวนราชการภายในของสํานักงานและขอบเขตหนาท่ีและอํานาจของสวนราชการดังกลาว 
 (๒) การกําหนดตําแหนง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนง และคาตอบแทน 
หรือสิทธิประโยชนอ่ืนของขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงาน  ท้ังนี้ นอกจากท่ีกําหนดไว
ตามมาตรา ๕๐ วรรคสาม 
 (๓) การกําหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแตงตั้ง การออกจากราชการ วินัย 
และการลงโทษทางวินัย การรองทุกข และการอ่ืนท่ีจําเปนในการบริหารงานบุคคลสําหรับขาราชการ 
และพนักงานราชการของสํานักงาน รวมท้ังวิธีการและเง่ือนไขในการจางลูกจางของสํานักงาน 
 (๔) การบริหารจัดการการเงินและทรัพยสิน การงบประมาณ และการพัสดุของสํานักงาน 
 (๕) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนแกขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงาน 
 (๖) การกําหนดคุณสมบัติ วิธีการสรรหา และการคัดเลือกเลขาธิการ 



๓๙ 

 (๗) การกําหนดเครื่องแบบและการแตงเครื่องแบบของกรรมการ ขาราชการ พนักงานราชการ  
และลูกจางของสํานักงาน 
 (๘) การจางและการแตงตั้งบุคคลเพ่ือเปนท่ีปรึกษาหรือผูชํานาญการประจําคณะกรรมการ รวมท้ัง
เลขานุการและผูชวยเลขานุการประจําประธานกรรมการและกรรมการ และการกําหนดเงินเดือนและประโยชน
ตอบแทนอ่ืนใหแกบุคคลดังกลาว 
 (๙) การอ่ืนใดอันจําเปนตอการกํากับหรือควบคุมการดําเนินงานของสํานักงานหรือการบังคับบัญชา
เลขาธิการ ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงาน หรือการทําใหบุคคลดังกลาวทํางานได 
อยางมีประสิทธิภาพ 
 การดํ าเนินการตาม (๑) (๒) และ (๘) ตองคํานึ งถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุ มค า  
และความคลองตัว  
 การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพ และภาระ 
ความรับผิดชอบท่ีแตกตางกันของบุคลากรแตละสายงานและระดับดวย 
 ในการออกระเบียบเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการคํานึงถึง 
ความเท่ียงธรรม ขวัญและกําลังใจของบุคลากร 
 ใหประธานกรรมการเปนผูมีหนาท่ีลงนามในระเบียบหรือประกาศท่ีคณะกรรมการมีมติเห็นชอบแลว 
และเม่ือประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตรา ๕๐ วรรคสาม คือเรื่องอะไร 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
รางมาตรา ๕๐ วรรคสาม กําหนดใหนํากฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบั งคับ 
กับอัตราเงินเดือน อัตราเงินประจําตําแหนง และการใหไดรับเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของขาราชการ
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยความในรางมาตรา ๕๐ วรรคสาม เทียบเคียงมาจาก
บทบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
 นายศุภชัย ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะกําหนดใหมี
ขาราชการในตําแหนงอ่ืนท่ีสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนไมไดกําหนดไวไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถกําหนดใหมีขาราชการ 
ในตําแหนงอ่ืนท่ีสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนไมไดกําหนดไวได 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... สอบถามวา  
เหตุใดจึงตองกําหนดใหการกําหนดอัตราเงินเดือน อัตราเงินประจําตําแหนงของขาราชการสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองไปอิงกับระบบของขาราชการพลเรือน ท้ังท่ีคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจในการกําหนดอัตราเงินเดือน และอัตราเงินประจําตําแหนงไดเองอยูแลว 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดเรื่องอัตราเงินเดือน อัตราเงินประจําตําแหนงไวอยางไร 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
มาตรา ๑๑๑ วรรคหนึ่ง ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 



๔๐ 

พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดไววา อัตราเงินเดือน อัตราเงินประจําตําแหนง และการใหไดรับเงินประจําตําแหนงของ
ขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ใหนํากฎหมายวาดวยเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงมาใชบังคับโดยอนุโลม 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
การกําหนดความใน (๒) ไวในลักษณะนี้อาจทําใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมสามารถกําหนดอัตรา
เงินประจําตําแหนงได 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๒) เปนดังนี้ “(๒) การกําหนดตําแหนง การจัดประเภท
ตําแหนง ระดับตําแหนง และการเทียบตําแหนง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนง และ
คาตอบแทนหรือสิทธิประโยชนอ่ืนของขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงาน ท้ังน้ี 

นอกจากท่ีกําหนดไวตามมาตรา ๕๐ วรรคสาม” 

 นายศุภชัย ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา หากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ออกระเบียบกําหนดใหการพิจารณาลงโทษทางวินัยของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนท่ีสุด 
ขาราชการสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะสามารถยื่นฟองตอศาลปกครองไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การพิจารณาลงโทษทางวินัยของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ดังกลาวเปนท่ีสุดในทางบริหารเทานั้น ขาราชการท่ีถูกลงโทษทางวินัยสามารถฟองคดีตอศาลปกครองได 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๙  ในการกํากับดูแลสํานักงาน ใหคณะกรรมการมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศ  
ในเรื่องดังตอไปนี้ 
 (๑) การแบงสวนราชการภายในของสํานักงานและขอบเขตหนาท่ีและอํานาจของสวนราชการดังกลาว 
 (๒) การกําหนดตําแหนง การจัดประเภทตําแหนง ระดับตําแหนง และการเทียบตําแหนง อัตรา
เงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนง และคาตอบแทนหรือสิทธิประโยชนอ่ืนของขาราชการ พนักงาน
ราชการ และลูกจางของสํานักงาน  ท้ังน้ี นอกจากท่ีกําหนดไวตามมาตรา ๕๐ วรรคสาม 

 (๓) การกําหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแตงต้ัง การออกจากราชการ วินัย 
และการลงโทษทางวินัย การรองทุกข และการอ่ืนท่ีจําเปนในการบริหารงานบุคคลสําหรับขาราชการและ
พนักงานราชการของสํานักงาน รวมท้ังวิธีการและเง่ือนไขในการจางลูกจางของสํานักงาน 
 (๔) การบริหารจัดการการเงินและทรัพยสิน การงบประมาณ และการพัสดุของสํานักงาน 
 (๕) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนแกขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงาน 
 (๖) การกําหนดคุณสมบัติ วิธีการสรรหา และการคัดเลือกเลขาธิการ 
 (๗) การกําหนดเครื่องแบบและการแตงเครื่องแบบของกรรมการ ขาราชการ พนักงานราชการ  
และลูกจางของสํานักงาน 
 (๘) การจางและการแตงตั้งบุคคลเพ่ือเปนท่ีปรึกษาหรือผูชํานาญการประจําคณะกรรมการ รวมท้ัง
เลขานุการและผูชวยเลขานุการประจําประธานกรรมการและกรรมการ และการกําหนดเงินเดือนและประโยชน
ตอบแทนอ่ืนใหแกบุคคลดังกลาว 
 (๙) การอ่ืนใดอันจําเปนตอการกํากับหรือควบคุมการดําเนินงานของสํานักงานหรือการบังคับบัญชา
เลขาธิการ ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงาน หรือการทําใหบุคคลดังกลาวทํางานได 
อยางมีประสิทธิภาพ 



๔๑ 

 การดํ าเนินการตาม (๑) (๒) และ (๘) ตองคํานึ งถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุ มค า  
และความคลองตัว  
 การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพ และภาระ 
ความรับผิดชอบท่ีแตกตางกันของบุคลากรแตละสายงานและระดับดวย 
 ในการออกระเบียบเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการคํานึงถึง 
ความเท่ียงธรรม ขวัญและกําลังใจของบุคลากร 
 ใหประธานกรรมการเปนผูมีหนาท่ีลงนามในระเบียบหรือประกาศท่ีคณะกรรมการมีมติเห็นชอบแลว 
และเม่ือประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได”  
 
 มาตรา ๕๐ 
 “มาตรา ๕๐  ขาราชการสํานักงาน ไดแก บุคคลซ่ึงไดรับบรรจุและแตงตั้งใหเปนขาราชการตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 ใหขาราชการสํานักงานเปนขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
 อัตราเงินเดือน อัตราเงินประจําตําแหนง และการใหไดรับเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของ
ขาราชการสํานักงาน ใหนํากฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับโดยอนุโลม 
 การจายเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงใหแกขาราชการสํานักงาน ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวย 
การนั้น”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหผูใดทําหนาท่ี 
เปน ก.พ.  
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๕๑ กําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทําหนาท่ีเปน ก.พ. 
 นายศุภชัย ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา ในสวนของพนักงานราชการของสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองกําหนดโครงสรางใหเหมือนกับพนักงานราชการของหนวยงานอ่ืน ๆ 
หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองกําหนดโครงสรางของพนักงาน
ราชการของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเอง 
 นายศุภชัย ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะกําหนด
โครงสรางของพนักงานราชการไวเหมือนกับหนวยงานอ่ืน ๆ ไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถกําหนดโครงสรางของ
พนักงานราชการไวเหมือนกับหนวยงานอ่ืน ๆ ก็ได 
 นายศุภชัย ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะนํา
โครงสรางของพนักงานมหาวิทยาลัยมาใชกับพนักงานราชการของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถนําโครงสรางของพนักงาน
มหาวิทยาลัยมาใชกับพนักงานราชการของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติได แตอาจไมไดรับ
ความเห็นชอบจากสํานักงบประมาณในเรื่องเงินเดือน หรือคาตอบแทนอ่ืน ๆ ท่ีเพ่ิมมากข้ึน 



๔๒ 

 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา 
เพ่ือใหสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีบุคลากรบางตําแหนงท่ีมีความรู ความเชี่ยวชาญพิเศษ 
อาจกําหนดใหนําเงินเหลือจายของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมาใชในการเพ่ิมเงินเดือน 
หรือคาตอบแทนเปนพิเศษโดยไดรับอนุญาตจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนรายกรณี 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน 
รางมาตรา ๔๙ (๒) กําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจในการออกระเบียบเก่ียวกับ 
เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนง และคาตอบแทนหรือสิทธิและประโยชนตอบแทนอ่ืนไดอยูแลว 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในเรื่องนี้รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกัน
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ..... กําหนดไวอยางไร  
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
ความในมาตรา ๑๑๑ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดไววา อัตราเงินเดือน อัตราเงินประจําตําแหนง และการใหไดรับเงินประจําตําแหนงของ
ขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ใหนํากฎหมายวาดวยเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงมาใชบังคับโดยอนุโลม 
การจายเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงใหแกขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวย
การนั้น 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ปจจุบันคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนดเรื่องเงินเดือน 
และเงินประจําตําแหนงไวอยางไร 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ปจจุบัน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมีประกาศหรือระเบียบเก่ียวกับเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง มีแต
ระเบียบวาดวยคาตอบแทนพิเศษของซ่ึงออกเม่ือป พ.ศ. ๒๕๕๕ เทานั้น 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เปนดังนี้ “อัตราเงินเดือน อัตราเงินประจํา

ตําแหนง และการใหไดรับเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของขาราชการสํานักงาน ใหนํากฎหมายวาดวย

ระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับโดยอนุโลมกับการบริหารงานบุคคลตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญนี้เทาท่ีไมขัดหรือแยงกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๐  ขาราชการสํานักงาน ไดแก บุคคลซ่ึงไดรับบรรจุและแตงตั้งใหเปนขาราชการตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 ใหขาราชการสํานักงานเปนขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
 อัตราเงินเดือน อัตราเงินประจําตําแหนง และการใหไดรับเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของ

ขาราชการสํานักงาน ใหนํากฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับโดยอนุโลมกับการ

บริหารงานบุคคลตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เทาท่ีไมขัดหรือแยงกับพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ 



๔๓ 

 การจายเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงใหแกขาราชการสํานักงาน ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวย 
การนั้น”  
 
 มาตรา ๕๑ 
 “มาตรา ๕๑  ใหคณะกรรมการเปนองคกรกลางบริหารงานบุคคลของสํานักงาน และมีอํานาจกําหนด
ตําแหนง โดยเทียบเคียงกับการกําหนดตําแหนงตามท่ีกําหนดในกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคล คําวา “ก.พ.”  
ใหหมายถึง คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และคําวา “สวนราชการท่ีมีหัวหนาสวนราชการรับผิดชอบ
ในการปฏิบัติราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรี” ใหหมายถึง สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
 ในการบริหารงานบุคคลของสํานักงาน คณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือทําหนาท่ี
เปนคณะอนุกรรมการขาราชการสํานักงานก็ได โดยมีองคประกอบและหนาท่ีและอํานาจตามหลักเกณฑ 
และวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ใหคณะอนุกรรมการท่ีไดรับแตงตั้งทําหนาท่ีเชนเดียวกับคณะอนุกรรมการสามัญประจํากระทรวง 
ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคลและคณะอนุกรรมการ 
ท่ีไดรับแตงตั้ง ใหมีสิทธิไดรับคาเบี้ยประชุมเชนเดียวกับ ก.พ. หรือ อ.ก.พ. แลวแตกรณี”  
 ประเด็นการพิจารณา 
  ประธานกรรมการสอบถามวา ความวา “สวนราชการท่ีมีหัวหนาสวนราชการรับผิดชอบในการปฏิบัติ
ราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรี” ในวรรคสอง นําหลักการมาจากกฎหมายใด  
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความวา 
“สวนราชการท่ีมีหัวหนาสวนราชการรับผิดชอบในการปฏิบัติราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรี” 
นําหลักการมาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 
๒๕๔๒ เหตุท่ีตองนํามากําหนดไวก็เพ่ือประโยชนในการกําหนดใหตําแหนงประเภทวิชาการระดับ
ทรงคุณวุฒิไดรับการโปรดเกลาฯ แตงตั้งดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ ไมควรกําหนดให “สวนราชการท่ีมีหัวหนา 
สวนราชการรับผิดชอบในการปฏิบัติราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรี” ใหหมายถึง สํานักงานคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ชี้แจงวา เหตุท่ีตองกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนสวนราชการท่ีมีหัวหนาสวนราชการรับผิดชอบในการปฏิบัติราชการข้ึนตรง 
ตอนายกรัฐมนตรก็ีเพ่ือประโยชนในการกําหนดใหมีตําแหนงประเภทวิชาการระดับทรงคุณวุฒิ  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถกําหนดตําแหนงดังกลาวได
อยูแลว โดยไมจําเปนตองกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนสวนราชการท่ีมีหัวหนา
สวนราชการรับผิดชอบในการปฏิบัติราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรี 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
การกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนสวนราชการท่ีมีหัวหนาสวนราชการ



๔๔ 

รับผิดชอบในการปฏิบัติราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรีอาจทําใหการดําเนินการของสํานักงานคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติไมเปนอิสระ 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา การใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนด
ตําแหนงตาง ๆ เอง อาจทําใหไมไดรับความเห็นชอบจากสํานักงบประมาณ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๑  ใหคณะกรรมการเปนองคกรกลางบริหารงานบุคคลของสํานักงาน และมีอํานาจ

กําหนดตําแหนง โดยเทียบเคียงกับการกําหนดตําแหนงตามท่ีกําหนดในเพ่ือประโยชนในการ

ดําเนินการตามมาตรา ๕๐ วรรคสาม ใหคณะกรรมการทําหนาท่ี เปน ก.พ. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบ
ขาราชการพลเรือน และมีอํานาจแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการขาราชการ
สํานักงานได โดยมีองคประกอบและหนาท่ีและอํานาจตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคล คําวา “ก.พ.”  

ใหหมายถึง คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และคําวา “สวนราชการท่ีมีหัวหนาสวนราชการ

รับผิดชอบในการปฏิบัติราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรี” ใหหมายถึง สํานักงานคณะกรรมการสิทธิ

มนุษยชนแหงชาต ิ

 ในการบริหารงานบุคคลของสํานักงาน คณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อ 

ทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการขาราชการสํานักงานก็ได โดยมีองคประกอบและหนาท่ีและอํานาจตาม

หลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 

 ใหคณะอนุกรรมการท่ีไดรับแตงตั้งทําหนาท่ีเชนเดียวกับคณะอนุกรรมการสามัญประจํากระทรวงตาม
กฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคลและคณะอนุกรรมการ 
ท่ีไดรับแตงตั้ง ใหมีสิทธิไดรับคาเบี้ยประชุมเชนเดียวกับ ก.พ. หรือ อ.ก.พ. แลวแตกรณี”  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะกําหนดให
มีตําแหนงท่ีไมไดมีในโครงสรางของขาราชการพลเรือนไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตสิามารถกําหนดใหมีตําแหนงท่ีไมไดมี
ในโครงสรางของขาราชการพลเรือนไดโดยเทียบจากตําแหนงอ่ืนท่ีสํานักงานคณะกรรมการขาราชการ 
พลเรือนกําหนดไว 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา ควรกําหนดใหมีการบริหารงานบุคคลในสวนของ
พนักงานราชการไวโดยเฉพาะหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๔๙ กําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
มีอํานาจออกระเบียบเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลซ่ึงรวมถึงพนักงานราชการไวแลว  
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา เหตุใดจึงกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ทําหนาท่ีเปน ก.พ. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน  
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีตองกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทําหนาท่ี 
เปน ก.พ. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน เพราะมีการกําหนดใหนํากฎหมายวาดวยระเบียบ
ขาราชการพลเรือนมาใชโดยอนุโลม 
 
 



๔๕ 

 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๑  ใหคณะกรรมการเปนองคกรกลางบริหารงานบุคคลของสํานักงาน และมีอํานาจ

กําหนดตําแหนง โดยเทียบเคียงกับการกําหนดตําแหนงตามท่ีกําหนดในเพ่ือประโยชนในการ

ดําเนินการตามมาตรา ๕๐ วรรคสาม ใหคณะกรรมการทําหนาท่ี เปน ก.พ. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบ
ขาราชการพลเรือน และมีอํานาจแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการขาราชการ
สํานักงานได โดยมีองคประกอบและหนาท่ีและอํานาจตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคล คําวา “ก.พ.”  

ใหหมายถึง คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และคําวา “สวนราชการท่ีมีหัวหนาสวนราชการ

รับผิดชอบในการปฏิบัติราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรี” ใหหมายถึง สํานักงานคณะกรรมการ 

สิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

 ในการบริหารงานบุคคลของสํานักงาน คณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อ 

ทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการขาราชการสํานักงานก็ได โดยมีองคประกอบและหนาท่ีและอํานาจตาม

หลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 

 ใหคณะอนุกรรมการท่ีไดรับแตงตั้งทําหนาท่ีเชนเดียวกับคณะอนุกรรมการสามัญประจํากระทรวงตาม
กฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคลและคณะอนุกรรมการ 
ท่ีไดรับแตงตั้ง ใหมีสิทธิไดรับคาเบี้ยประชุมเชนเดียวกับ ก.พ. หรือ อ.ก.พ. แลวแตกรณี”  
 
 มาตรา ๕๒ 
 “มาตรา ๕๒  ใหคณะกรรมการออกขอกําหนดทางจริยธรรมข้ึนใชบังคับแกขาราชการ พนักงาน
ราชการ และลูกจางของสํานักงาน  ท้ังนี้ เวนแตเลขาธิการ โดยขอกําหนดทางจริยธรรมดังกลาวตองระบุ 
ดวยวาการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามจะตองไดรับโทษอยางใด”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดความในรางมาตรานี้จึงกําหนดยกเวนเลขาธิการคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
มาตรา ๒๑๙ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญ กําหนดไวแลววา ใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระรวมกันกําหนด
มาตรฐานทางจริยธรรมข้ึนใชบังคับแกตุลาการศาลรัฐธรรมนูญและผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ รวมท้ัง
ผูวาการตรวจเงินแผนดินและหัวหนาหนวยงานธุรการของศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระ 
 ประธานกรรมการกลาววา เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรถูกบังคับ
ตามมาตรฐานทางจริยธรรมตามมาตรา ๒๑๙ ของรัฐธรรมนูญ และขอกําหนดทางจริยธรรมตาม 
รางมาตรานี้ ดังนั้น เสนอแกไขความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๕๒  ใหคณะกรรมการออกขอกําหนดทางจริยธรรมข้ึนใชบังคับแกขาราชการ พนักงาน
ราชการ และลูกจางของสํานักงาน  ท้ังนี้ เวนแตเลขาธิการ โดยขอกําหนดทางจริยธรรมดังกลาวตองระบุ 

ดวยวาการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามจะตองไดรับโทษอยางใด”  



๔๖ 

 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา เจาหนาท่ีของรัฐของหนวยงานอ่ืนซ่ึงไดรับแตงตั้งให
ปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตองถูกบังคับตามขอกําหนดจริยธรรมของ
หนวยงานตนสังกัด หรือของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 ประธานกรรมการกลาววา หากเจาหนาท่ีของรัฐของหนวยงานอ่ืนซ่ึงไดรับแตงตั้งใหปฏิบัติหนาท่ีใน
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนการถาวรก็จะอยูภายใตบังคับของขอกําหนดจริยธรรมของ
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๕๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๒  ใหคณะกรรมการออกขอกําหนดทางจริยธรรมข้ึนใชบังคับแกขาราชการ พนักงาน
ราชการ และลูกจางของสํานักงาน  ท้ังนี้ เวนแตเลขาธิการ โดยขอกําหนดทางจริยธรรมดังกลาวตองระบุดวย

วาการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามจะตองไดรับโทษอยางใด”  
 
 มาตรา ๕๓ 
 “มาตรา ๕๓  ใหสํานักงานมีเลขาธิการคนหนึ่งเปนผูบังคับบัญชาขาราชการ พนักงานราชการ  
และลูกจางของสํานักงาน และรับผิดชอบการปฏิบัติงานของสํานักงาน ข้ึนตรงตอคณะกรรมการ  
โดยคณะกรรมการจะกําหนดใหมีรองเลขาธิการเปนผูชวยสั่งและปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการก็ได 
 ใหเลขาธิการทําหนาท่ีเปนเลขานุการของคณะกรรมการ”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะกําหนดให
มีรองเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจํานวนหลายคนไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถกําหนดใหมีรองเลขาธิการ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดหลายคน และสอบถามวา ปจจุบันสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติมีรองเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจํานวนก่ีคน 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ปจจุบัน
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีรองเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจํานวน
สามคน 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา หากไมกําหนดจํากัดใหชัดเจนวาคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถกําหนดตําแหนงรองเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
ไดจํานวนก่ีคน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอาจกําหนดใหมีรองเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติมากเกินสมควร  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ปจจุบันสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีบุคลากร
จํานวนเทาใด  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ชี้แจงวา ปจจุบันสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
มีบุคลากรประมาณหนึ่งรอยหาสิบคน 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ใหสํานักงานมีเลขาธิการคนหนึ่งเปน
ผูบังคับบัญชาขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงาน และรับผิดชอบการปฏิบัติงานของ



๔๗ 

สํานักงาน ข้ึนตรงตอคณะกรรมการ โดยคณะกรรมการจะกําหนดใหมีรองเลขาธิการเปนผูชวยสั่ง 
และปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการไมเกินสามคนก็ได” 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงวา หากแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญก็จะตอง 
นําประเด็นดังกลาวไปแกไขเพ่ิมเติมในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระอ่ืน ๆ ดวย 
ท้ังนี้  การกําหนดอัตราตําแหนงรองเลขาธิการของแตละองคกรจะเปนไปตามหลักเกณฑท่ีสํานักงาน
คณะกรรมการขาราชการพลเรือนกําหนดอยูแลว 
 ประธานกรรมการเสนอคงความในวรรคหนึ่งไวตามเดิม 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๕๔ 
 “มาตรา ๕๔  การบรรจุบุคคลเขารับราชการเปนขาราชการสํานักงาน และการแตงตั้งใหดํารง
ตําแหนง ใหผูมีอํานาจดังตอไปนี้เปนผูสั่งบรรจุและแตงตั้ง 
 (๑) การบรรจุและแตงตั้งใหดํารงตําแหนงเลขาธิการ เม่ือไดดําเนินการสรรหาและคัดเลือกตาม 
มาตรา ๔๙ (๖) แลว ใหประธานกรรมการเปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุและนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงพระกรุณา
โปรดเกลาฯ แตงตั้ง 
 (๒) การบรรจุและแตงต้ังใหดํารงตําแหนงประเภทบริหารระดับสูงนอกจาก (๑) เม่ือไดรับความ
เห็นชอบจากคณะกรรมการแลว ใหประธานกรรมการเปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุและนําความกราบบังคมทูล 
เพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง 
 (๓) การบรรจุและแตงต้ังใหดํารงตําแหนงอ่ืนนอกจาก (๑) และ (๒) ใหเลขาธิการเปนผูมีอํานาจ 
สั่งบรรจุและแตงตั้ง 
 การจัดประเภทตําแหนง ระดับตําแหนง และการเทียบตําแหนงขาราชการสํานักงานใหเปนไปตาม
ประกาศท่ีคณะกรรมการกําหนด”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา การดํารง
ตําแหนงประเภทวิชาการระดับทรงคุณวุฒิของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตอง 
ไดรับพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งดวย  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๒) เปนดังนี้ “(๒) การบรรจุและแตงตั้งใหดํารงตําแหนง
ประเภทบริหารระดับสูงนอกจาก (๑) หรือเทียบเทาเม่ือไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการแลว ใหประธาน
กรรมการเปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุและนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... สอบถามวา 
เหตุใดความใน (๒) ของรางมาตรา ๔๙ กับความในวรรคสองของรางมาตรานี้จึงกําหนดไวคลายคลึงกัน 
 ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๒) ของรางมาตรา ๔๙ กับความในวรรคสองของรางมาตรานี้
มีความคลายคลึงกัน ความในวรรคสองของรางมาตรานี้ควรนําไปกําหนดไวใน (๒) ของรางมาตรา ๔๙  
จึงเสนอตัดความในวรรคสองของรางมาตรานี้ออกท้ังหมด  



๔๘ 

 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๔  การบรรจุบุคคลเขารับราชการเปนขาราชการสํานักงาน และการแตงต้ังใหดํารง
ตําแหนง ใหผูมีอํานาจดังตอไปนี้เปนผูสั่งบรรจุและแตงตั้ง 
 (๑) การบรรจุและแตงตั้งใหดํารงตําแหนงเลขาธิการ เม่ือไดดําเนินการสรรหาและคัดเลือกตาม
มาตรา ๔๙ (๖) แลว ใหประธานกรรมการเปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุและนําความกราบบังคมทูลเพ่ือ 
ทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง 
 (๒) การบรรจุและแตงตั้งใหดํารงตําแหนงประเภทบริหารระดับสูงนอกจาก (๑) หรือเทียบเทา 
เม่ือไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการแลว ใหประธานกรรมการเปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุและนําความ 
กราบบังคมทูลเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง 
 (๓) การบรรจุและแตงตั้งใหดํารงตําแหนงอ่ืนนอกจาก (๑) และ (๒) ใหเลขาธิการเปนผูมีอํานาจ 
สั่งบรรจุและแตงตั้ง 
 การจัดประเภทตําแหนง ระดับตําแหนง และการเทียบตําแหนงขาราชการสํานักงานใหเปนไป

ตามประกาศท่ีคณะกรรมการกําหนด”  

 
 มาตรา ๕๕ 
 “มาตรา ๕๕  ในกิจการของสํานักงานท่ีเก่ียวของกับบุคคลภายนอก ใหเลขาธิการเปนผูแทนของ
สํานักงาน  เพ่ือการนี้  เลขาธิการจะมอบอํานาจใหบุคคลใดปฏิบัติราชการแทนก็ได ตามระเบียบท่ี
คณะกรรมการกําหนด  
 ในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ถาเปนกิจการสําคัญเก่ียวกับการงบประมาณของสํานักงาน  
และกิจการอ่ืนใดท่ีมีผลตอการปฏิบัติภารกิจของคณะกรรมการตามท่ีคณะกรรมการกําหนด ใหเลขาธิการ
ขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการกอน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๕๖ 
 “มาตรา ๕๖  ใหคณะกรรมการเสนองบประมาณรายจายเพ่ือจัดสรรเปนเงินอุดหนุนของ
คณะกรรมการและสํานักงานไวในรางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปหรือรางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม แลวแตกรณี ในการเสนองบประมาณรายจายดังกลาวใหคณะกรรมการพิจารณา
ผลการตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตามมาตรา ๕๘ วรรคสอง ประกอบดวย 
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวางบประมาณรายจายท่ีไดรับการจัดสรรใหไมเพียงพอ ใหคณะกรรมการ
เสนอคําขอแปรญัตติตอคณะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณของสภาผูแทนราษฎรไดโดยตรง 
 ในการเสนองบประมาณรายจายตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ใหคณะกรรมการแจงใหคณะรัฐมนตรี
ทราบถึงรายไดและทรัพยสินท่ีมีอยูดวย” 
 
 



๔๙ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดความในวรรคสามจึงกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติแจงใหคณะรัฐมนตรีทราบถึงรายไดและทรัพยสินท่ีมีอยูดวย แทนท่ีจะแจงใหสํานักงบประมาณทราบ 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระอ่ืน ๆ ก็จะกําหนดใหแจงใหคณะรัฐมนตรีทราบ
ถึงรายไดและทรัพยสินท่ีมีอยูดวยเชนกัน 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕๖ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๕๗ 
 “มาตรา ๕๗  เม่ือพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปหรือพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจายเพ่ิมเติมตามมาตรา ๕๖ ใชบังคับแลว ใหสํานักงานจัดทํางบประมาณรายจายประจําปเพ่ือขอความ
เห็นชอบจากคณะกรรมการ และเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 การใชจายเงินของสํานักงานตองเปนไปตามท่ีระบุไวในงบประมาณรายจายประจําปตามวรรคหนึ่ง 
เวนแตจะไดรับอนุมัติจากคณะกรรมการเปนการเฉพาะกรณี  
 ในการเบิกงบประมาณท่ีไดรับการจัดสรร ใหสํานักงานสงขอมูลคําขอเบิกงบประมาณ 
ตอกรมบัญชีกลาง โดยใหระบุจํานวนเงินท่ีจะตองใชในแตละงวด งวดละสามเดือน และใหกรมบัญชีกลาง 
สั่งจายเงินใหแกสํานักงานภายในสามวนักอนวันข้ึนงวดใหม แตในกรณีท่ีสํานักงานมีความจําเปนตองใชเงิน
มากกวาท่ีไดแจงไวในงวดใด ใหกรมบัญชีกลางจายใหตามท่ีสํานักงานรองขอ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ
มีการแกไขเพ่ิมเติมใหสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการเพ่ือจัดทํางบประมาณรายจาย
ประจําปเพ่ือขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกต้ังกอนพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปหรือพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายเพ่ิมเติมมีผลใชบังคับตามขอเสนอของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไมอยางไร  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา คณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติ
แหงชาติ พิจารณาประเด็นดังกลาวแลวเห็นวา ในการจัดทํางบประมาณรายจายประจําปสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถดําเนินการเพ่ือจัดทํางบประมาณรายจายประจําปเพ่ือขอความเห็นชอบ
จากคณะกรรมการการเลือกตั้งไดกอนอยูแลว จึงไมไดมีการแกไขเพ่ิมเติมในประเด็นดังกลาว 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... สอบถามวา 
การเบิกงบประมาณเปนงวด ๆ ตามความในวรรคสาม กําหนดไวแตกตางจากองคกรอิสระอ่ืนหรือไมอยางไร
และท่ีผานมาองคกรอิสระเบิกงบประมาณเปนงวด ๆ อยูแลวหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ท่ีผานมาองคกรอิสระจะเบิกงบประมาณเพียงงวดเดียวแลวนําเงิน
ดังกลาวไปฝากไวกับธนาคารซ่ึงไดดอกเบี้ยนอยกวาเงินท่ีรัฐบาลจะตองจายเปนคาดอกเบี้ยเงินกู การเบิก



๕๐ 

งบประมาณเพียงงวดเดียวจึงเปนการสรางภาระดานงบประมาณเกินความจําเปน รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระฉบับอ่ืนจึงกําหนดให
องคกรอิสระเบิกงบประมาณเปนงวด ๆ งวดละสามเดือน 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๕๘ 
 “มาตรา ๕๘  ใหสํานักงานจัดทํางบดุล งบการเงิน และบัญชีทําการสงผูสอบบัญชีภายในเกาสิบวัน
นับแตวันสิ้นปบัญชี 
 ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูสอบบัญชีของสํานักงาน โดยใหทําการตรวจสอบรับรองบัญชี
และการเงินทุกประเภทของสํานักงาน รวมท้ังประเมินผลการใชจายเงินและทรัพยสินของสํานักงาน โดยแสดง
ใหเห็นดวยวาการใชจายดังกลาวเปนไปตามวัตถุประสงค ประหยัด ไดผลตามเปาหมาย มีประสิทธิภาพ  
เกิดผลสัมฤทธิ์ และคุมคาเพียงใด แลวทํารายงานเสนอผลการสอบบัญชีตอรัฐสภาและคณะรัฐมนตรี  
โดยไมชักชา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕๘ โดยไมมีการแกไข 
 
 หมวด ๔ บทกําหนดโทษ 
 “หมวด ๔  
 บทกําหนดโทษ”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๔ บทกําหนดโทษ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๕๙ 
 “มาตรา ๕๙  ผูใดฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามคําสั่งตามมาตรา ๓๕ (๑) โดยไมมีเหตุอันสมควร หรือฝาฝน
มาตรา ๔๖  ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 
 
 



๕๑ 

 บทเฉพาะกาล 
 “บทเฉพาะกาล”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อบทเฉพาะกาล โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๖๐ 
 “มาตรา ๖๐  ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับพนจากตําแหนงนับแต
วันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ แตใหยังคงปฏิบัติหนาท่ีตอไปจนกวากรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีแตงตั้งข้ึนใหมจะเขารับหนาท่ี 
 ใหผู ซ่ึ งตองปฏิบัติหนา ท่ีตอไปตามวรรคหนึ่ ง มีสิทธิ ไดรับเ งินเดือน เ งินประจําตําแหนง  
และประโยชนตอบแทนอ่ืนตามท่ีไดรับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ  
แตใหมีสิทธิไดรับบําเหน็จตอบแทนตามมาตรา ๓๒ โดยใหถือวาเปนการพนจากตําแหนงเพราะลาออก การ
คํานวณระยะเวลาใหคํานวณตั้งแตวันท่ีไดรับโปรดเกลาฯ แตงตั้งจนถึงวันท่ีหยุดปฏิบัติหนาท่ี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๖๐ วรรคสอง เปนดังนี้ “ใหผูซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ีตอไปตาม
วรรคหนึ่งมีสิทธิไดรับเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนตามท่ีไดรับอยูในวันกอนวันท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ แตใหมีสิทธิไดรับบําเหน็จตอบแทนตามมาตรา ๓๒ โดย 
ใหถือวาเปนการพนจากตําแหนงเพราะลาออก โดยใหการคํานวณระยะเวลาใหคํานวณตั้งแตวันท่ีไดรับ 

โปรดเกลาฯ แตงตั้งจนถึงวันท่ีหยุดปฏิบัติหนาท่ี”  
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
เม่ือพิจารณาเทียบเคียงกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง  
พ.ศ. .... เห็นวา มีการบัญญัติถอยคําท่ีแตกตางไปจากรางมาตรา ๖๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ โดยกําหนดหลักการในเรื่องดังกลาวไววา ในกรณีผูซ่ึงปฏิบัติหนาท่ีตอไป ตาย ลาออก  
หรือไมอาจปฏิบัติหนาท่ีไดไมวาดวยเหตุใด และมีผูซ่ึงปฏิบัติหนาท่ีตอไปไมถึงก่ึงหนึ่ง ใหนําความในมาตรา ๑๗ 
วรรคสาม มาใชบังคับโดยอนุโลม ซ่ึงความในรางมาตรา ๑๗ วรรคสาม นั้น จะเปนกรณีท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งตองหยุดปฏิบั ติหนาท่ีตามมาตรา ๒๓๕ ของรัฐธรรมนูญ เม่ือศาลฎีกาหรือศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองแลวแตกรณีประทับรับฟอง กรรมการในองคกรอิสระ 
คนดังกลาวตองหยุดปฏิบัติหนาท่ี และหากมีกรรมการเหลืออยูไมถึงก่ึงหนึ่ง ใหประธานศาลฎีกาและ
ประธานศาลปกครองสูงสุดรวมกันแตงต้ังบุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามเชนเดียวกับ
กรรมการในองคกรอิสระนั้นๆ ทําหนาท่ีเปนกรรมการในองคกรอิสระแทนตําแหนงท่ีวางลง 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรรอการพิจารณารางมาตรา ๖๐ โดยใหคณะอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติปรับปรุงแกไขรางมาตรา ๖๐ โดยใหนําหลักการในเรื่องดังกลาว 



๕๒ 

ท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... มาบัญญัติ
ไวในรางมาตรา ๖๐  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖๐ 
 
 มาตรา ๖๑ 
 “มาตรา ๖๑  ในวาระเริ่มแรก ใหการดําเนินการเก่ียวกับการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เปนไปตามกระบวนการ 
และกําหนดเวลาดังตอไปนี้ 
 (๑) ใหผูซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ีประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติตอไปตามมาตรา ๖๐ กําหนดระเบียบเก่ียวกับการจดแจง การรับจดแจง และการเลือกกันเองตาม
มาตรา ๑๑ วรรคสาม ใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
และประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 (๒) ใหสํานักงานประกาศการรับจดแจงและดําเนินการรับจดแจงการเปนองคกรเอกชนดาน 
สิทธิมนุษยชนตามมาตรา ๑๑ (๔) และสภาวิชาชีพตามมาตรา ๑๑ (๕) ใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตพน
กําหนดเวลาตาม (๑) 
 (๓) ใหองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพซ่ึงไดรับการจดแจงตาม (๒) ดําเนินการ 
เลือกกันเองเพ่ือเปนกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๔) และ (๕) ใหแลวเสร็จภายในสิบหาวันนับแตพน
กําหนดเวลาตาม (๒) 
 (๔) ใหดําเนินการตามมาตรา ๑๑ วรรคสี่ ในการเลือกกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖)  
โดยในกรณีท่ีเม่ือพนกําหนดระยะเวลาตาม (๓) แลวยังไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ 
(๒) (๔) หรือ (๕) หรือมีไมครบไมวาดวยเหตุใด ใหกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยูดําเนินการตกลงและเลือก
กรรมการสรรหาตาม (๖) ไดตอไป โดยตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตพนกําหนดเวลา
ตาม (๓) 
 (๕) เม่ือพนกําหนดเวลาตาม (๔) แลว ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ ดําเนินการจัดทํา
หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีจะใชในการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนง 
ในคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามมาตรา ๑๓ (๑) ใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตพน
กําหนดเวลาตาม (๔) 
 (๖) ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ เทาท่ีมีอยู ดําเนินการในการสรรหาตามมาตรา ๑๓  
ใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตพนกําหนดเวลาตาม (๕)” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดความในรางมาตรา ๖๑ (๑) จึงบัญญัติความวา “ผูซ่ึงตอง
ปฏิบัติหนาท่ี” เนื่องจากเม่ือพิจารณาจากบทนิยามในรางมาตรา ๔ ไดบัญญัติความหมายของคําวา 
“คณะกรรมการ” ไวแลว  
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
เนื่องจากการทําหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามท่ีบัญญัติไวในบทเฉพาะกาลนั้น ไมมี
ฐานะเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแตเปนผูปฏิบัติหนาท่ีในฐานะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ



๕๓ 

เปนการชั่วคราวเทานั้น จึงเปนเหตุท่ีบัญญัติคําวา “ผูซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ี” ไวในรางมาตรา ๖๑ (๑) 
นอกจากนี้ กระบวนการคัดเลือกกันเองตามรางมาตรา ๑๑ วรรคสาม จะเปนเรื่องท่ีกําหนดใหองคกรเอกชน
ดานสิทธิมนุษยชน และองคกรสภาวิชาชีพจะตองไปจดแจงกับสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ ซ่ึงจําเปนจะตองออกระเบียบเก่ียวกับการจดแจง การรับจดแจง โดยใหผูปฏิบัติหนาท่ีในฐานะ
กรรมการสิทธิมนุษชนแหงชาติเปนผูออกระเบียบดังกลาว และตองดําเนินการเลือกกันเองใหแลวเสร็จ
ภายในสี่สิบหาวัน  
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา การบัญญัติกําหนดระยะเวลาใหออกระเบียบตามรางมาตรา ๖๑ (๑) 
เปนการกําหนดระยะเวลาท่ีเหมาะสมหรือไม นอกจากนี้ การกําหนดระยะเวลาใหสํานักงานคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติรับจดแจงองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชน และองคกรสภาวิชาชีพ ตามท่ีบัญญัติ 
ไวในรางมาตรา ๖๑ (๒) โดยกําหนดระยะเวลาไวเพียงสามสิบวัน มีความเหมาะสมหรือไม  
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา  
การกําหนดระยะเวลาในการรับจดแจงไวสามสิบวัน ตามท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๖๑ (๒) นั้น อาจเปนการ
กําหนดระยะเวลาท่ีนอยเกินไป ควรกําหนดระยะเวลาในการรับจดแจงไวหกสิบวันนาจะเปนระยะเวลาท่ีมี
ความเหมาะสมมากกวา และสอบถามวาเหตุใดองคกรสภาวิชาชีพจึงตองไปจดแจงกับสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอีก  
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
เหตุท่ีตองบัญญัติใหองคกรสภาวิชาชีพจะตองไปจดแจงกับสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
เพ่ือใหเปนไปตามท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๑ วรรคสาม  
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุ ท่ีตองใหองคกรสภาวิชาชีพตองไปจดแจงกับสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เนื่องจากในการเลือกกรรมการสรรหา สํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตองแจงไปยังองคกรสภาวิชาชีพตางๆ ท่ีมาจดแจงไดอยางครบถวน  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ต้ังขอสังเกตวา ในกรณีท่ีกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ี
ดํารงตําแหนงอยูกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ มีเจตนาไมสุจริตโดยลาออก 
ท้ังคณะ อาจเกิดปญหาไมมีผูทําหนาท่ีในการออกระเบียบตางๆ ตามท่ีบัญญัติไวรางมาตรา ๖๑  
 ประธานกรรมการกลาววา ในกรณีท่ีมีการลาออกท้ังคณะจะมีกระบวนการท่ีใหประธานศาลฎีกา
และประธานศาลปกครองสูงสุดรวมกันแตงตั้งบุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามเชนเดียวกับ
กรรมการองคกรอิสระนั้นๆ ทําหนาท่ีเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแทนตําแหนงท่ีวาง ดังนั้น  
หากกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติลาออกท้ังคณะก็ไมเปนปญหาในทางปฏิบัติแตอยางใด 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา 
ความในรางมาตรา ๖๑ (๔) เปนการนําหลักการมาจากบทท่ัวไปในรางมาตรา ๑๑ วรรคสี่ ซ่ึงเปนกรณี 
การเลือกกรรมการสรรหาท่ีมาจากอาจารยประจําในสถาบันอุดมศึกษาท่ีสอนหรือทํางานวิจัย หรือทํางาน
ดานสิทธิมนุษยชน ดังนั้น จึงตองกําหนดระยะเวลาใหเลือกกรรมการสรรหาตามรางมาตรา ๑๑ (๖)  
ใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตพนกําหนดเวลาตามรางมาตรา ๖๑ (๓)  
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดระยะเวลาในรางมาตรา ๖๑ (๔) ไวสามสิบวันเพ่ือดําเนินการ
เลือกกรรมการสรรหาตามรางมาตรา ๑๑ (๖) เปนการกําหนดระยะเวลาท่ีนานเกินไป เนื่องจากเม่ือ



๕๔ 

กรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) มีขอตกลงรวมกันเพ่ือเลือกกรรมการสรรหาตาม
รางมาตรา ๑๑ (๖) เสร็จแลว ไมควรทอดระยะเวลาไวนานจนเกินไป เพราะอาจมีกรรมการสรรหา 
บางคนเปลี่ยนใจแกไขขอตกลงท่ีเคยตกลงกันไว ดังนั้น เพ่ือปองกันมิใหเกิดปญหาดังกลาว จึงควรกําหนด
ระยะเวลาใหสั้นลงในการเลือกกรรมการสรรหาตามรางมาตรา ๑๑ (๖)  
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา 
ควรมีการบัญญัติเก่ียวกับการกําหนดระยะเวลาในการดําเนินการตามรางมาตรา ๖๑ ใหมีความเชื่อมโยง 
ถึงความท่ีบัญญัติไวหมวด ๑ ใหใชบังคับกับกรณีการดําเนินการตามรางมาตรา ๖๑ ดวย เพ่ือใหครอบคลุม
ถึงกระบวนการท้ังหมดท่ีบัญญัติไวในบทท่ัวไปเก่ียวกับการเลือกกรรมการสรรหา  
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
การกําหนดระยะเวลาในการเลือกกรรมการสรรหานั้น อาจปรับลดระยะเวลาลงได อยางไรก็ตาม ระยะเวลา
ท่ีใชในการดําเนินการเลือกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้น ควรกําหนดระยะใหนานกวาระยะเวลา 
ในการดําเนินการเลือกกรรมการสรรหา  
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือพิจารณาระยะเวลาท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๖๑ เม่ือคํานวณรวม
ระยะเวลาในการดําเนินการตั้งแต (๑) ถึง (๕) เห็นวาเปนการกําหนดระยะเวลาท่ีนานเกินไป จึงเสนอแกไข
เพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๑ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๖๑  ในวาระเริ่มแรก ใหการดําเนินการเก่ียวกับการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ นอกจากตองดําเนินการตาม
หมวด ๑ แลว ใหเปนไปตามกระบวนการและกําหนดเวลาดังตอไปนี ้
 (๑) ใหผูซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ีประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิ

มนุษยชนแหงชาติตอไปตามมาตรา ๖๐ คณะกรรมการกําหนดระเบียบเ ก่ียวกับการจดแจ ง  

การรับจดแจง และการเลือกกันเองตามมาตรา ๑๑ วรรคสาม ใหแลวเสร็จภายในสามยี่สิบวันนับแตวันท่ี

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ และประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 (๒) ใหสํานักงานประกาศการรับจดแจงและดําเนินการรับจดแจงการเปนองคกรเอกชนดาน 
สิทธิมนุษยชนตามมาตรา ๑๑ (๔) และสภาวิชาชีพตามมาตรา ๑๑ (๕) ใหแลวเสร็จภายในสามยี่สิบวันนับแต

พนกําหนดเวลาท่ีระเบียบตาม (๑) ใชบังคับ 

 (๓) ใหองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพซ่ึงไดรับการจดแจงตาม (๒) ดําเนินการเลือก
กันเองเพ่ือเปนกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๔) และ (๕) ใหแลวเสร็จภายในสิบหายี่สิบวันนับแตพน

กําหนดเวลาตาม (๒) 
 (๔) ใหดาํเนินการตามมาตรา ๑๑ วรรคสี่ กรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) 

ในการตกลงวิธีการเลือกกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖) โดยในกรณใีหแลวเสร็จภายในสิบวันนับแตวัน

ท่ีเม่ือพนกําหนดระยะเวลาตาม (๓) แลวยังไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๒) (๔) 

หรือ (๕) หรือมีไมครบไมวาดวยเหตุใด ใหกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยูและดําเนินการตกลงและเลือก

กรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖) ไดตอไป โดยตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในสามสิบวัน 

นับแตพนกําหนดเวลาตาม (๓)วันท่ีมีขอตกลงวิธีการเลือกดังกลาว 



๕๕ 

 (๕) เม่ือพนกําหนดเวลาตาม (๔) แลว ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ ดําเนินการจัดทํา
หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีจะใชในการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงใน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามมาตรา ๑๓ (๑) ใหแลวเสร็จภายในสามสิบหาวันนับแตพน

กําหนดเวลาตาม (๔) 
 (๖) ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ เทาท่ีมีอยู ดําเนินการในการสรรหาตามมาตรา ๑๓  

ใหแลวเสร็จภายในหกเกาสิบวันนับแตพนกําหนดเวลาตาม (๕)” 

 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา การใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ชุดปจจุบันซ่ึงมาจากกระบวนการสรรหาท่ีไมเปนท่ียอมรับเปนผู มีอํานาจออกระเบียบตางๆ ตาม 
รางมาตรา ๖๑ นี้ จะมีความเหมาะสมหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๖๑ เปนการบัญญัติใหอํานาจแกกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติท่ีดํารงตําแหนงอยูกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ทําหนาท่ีในการออกระเบียบ
เก่ียวกับการไดมาซ่ึงคณะกรรมการสรรหาเทานั้น ซ่ึงคณะกรรมการสรรหาท่ีไดรับเลือกตามรางมาตรา ๖๑ 
จะเปนผูกําหนดหลักเกณฑในการเลือกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยตองกําหนดใหเปนไปตามท่ี 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้บัญญัติ ดังนั้น การใหอํานาจแกคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติชุดปจจุบันในการออกระเบียบตามรางมาตรา ๖๑ นั้น จึงไมอาจสงผลกระทบตอการไดมา 
ซ่ึงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแตอยางใด อยางไรก็ตาม เพ่ือความละเอียดรอบควรรอการพิจารณา 
รางมาตรา ๖๑ โดยใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกลับไปพิจารณาทบทวน 
ในประเด็นท่ีอาจเกิดปญหาในการเลือกกรรมการสรรหา รวมถึงปญหาในการออกระเบียบและหลักเกณฑ 
ในการเลือกกรรมการสรรหา ซ่ึงหากเกิดปญหาเก่ียวกับการดําเนินการตาม (๑) (๒) หรือ (๓) ควรบัญญัติให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนผูวินิจฉัย โดยใหคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติเปนท่ีสุด และไมนําวิธีการชั่วคราวตามพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณา 
คดีปกครองมาใชบังคับ แลวเสนอตอท่ีประชุมพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖๑  
 
 มาตรา ๖๒ 
 “มาตรา ๖๒  ใหเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอน
วันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ยังคงเปนเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๒ โดยไมมีการแกไข  
 
 
 
 



๕๖ 

 มาตรา ๖๓ 
 “มาตรา ๖๓  ใหสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ เปนสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 บรรดาสิทธิ หนาท่ี และความผูกพันใด ๆ ท่ีสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตาม
พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มีอยูกับบุคคลใดในวันกอนวันท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ใหโอนมาเปนของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๓ โดยไมมีการแกไข  
 
 มาตรา ๖๔ 
 “มาตรา ๖๔  ใหโอนบรรดางบประมาณ ทรัพยสิน ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของ
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาเปนของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ และใหถือวาสิทธิและประโยชนอ่ืนใดซ่ึงขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางดังกลาว
ไดรับตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ เปนสิทธิและประโยชนอ่ืนใดท่ี
ไดรับตอไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 เครื่องแบบและการแตงเครื่องแบบของผูซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ีประธานกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตอไปตามมาตรา ๖๐ เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตาม
วรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามกฎหมายท่ีใชบังคับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ  
ท้ังนี้ จนกวาจะมีระเบียบตามมาตรา ๔๙ (๕) ใชบังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ใหพระราชบัญญัติเครื่องแบบ
และการแตงเคร่ืองแบบของผู ซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ีประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและ

กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตอไปตามมาตรา ๖๐ เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามวรรค

หน่ึง ใหเปนไปตามกฎหมายท่ีใชบังคับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ีใชบังคับ  

ท้ังน้ี พ.ศ. ๒๕๔๗ ยังคงมีผลใชบังคับตอไป จนกวาจะมีระเบียบตามมาตรา ๔๙ (๕) ใชบังคับ”  

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๔ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๖๔  ใหโอนบรรดางบประมาณ ทรัพยสิน ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของ
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาเปนของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ และใหถือวาสิทธิและประโยชนอ่ืนใดซ่ึงขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางดังกลาว



๕๗ 

ไดรับตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ เปนสิทธิและประโยชนอ่ืนใดท่ี
ไดรับตอไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 ใหพระราชบัญญัติเครื่องแบบและการแตงเคร่ืองแบบของผู ซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ีประธาน

กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตอไปตามมาตรา ๖๐ เลขาธิการ

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของสํานักงาน

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามวรรคหน่ึง ใหเปนไปตามกฎหมายท่ีใชบังคับอยูในวันกอนวันท่ี

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ีใชบังคับ  ท้ังน้ี พ.ศ. ๒๕๔๗ ยังคงมีผลใชบังคับตอไป จนกวาจะมี

ระเบียบตามมาตรา ๔๙ (๕) ใชบังคับ” 
 
 มาตรา ๖๕ 
 “มาตรา ๖๕  ในระหวางท่ียังไมมีกฎหมายวาดวยเงินเดือน เงินประจําตําแหนงและประโยชนตอบ
แทนอ่ืนของกรรมการตามมาตรา ๓๑ ใหประธานกรรมการและกรรมการไดรับเงินเดือน เงินประจําตําแหนง
และประโยชนตอบแทนอ่ืนเชนเดียวกับประธานกรรมการหรือกรรมการในองคกรอิสระอ่ืน แลวแตกรณี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
เนื่องจากรางมาตรา ๓ ไดบัญญัติใหยกเลิกพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๒ โดยเงินเดือนของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนไปตามพระราชกฤษฎีกาซ่ึงอาศัยอํานาจ
ในการออกพระราชกฤษฎีกาตามพระราชบัญญัติท่ีถูกยกเลิกนี้ ทําใหมีผลเปนการยกเลิกพระราชกฤษฎีกา
เก่ียวกับเงินเดือนของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย ดังนั้น รางมาตรา ๖๕ จึงตองบัญญัติรองรับ 
ในเรื่องเงินเดือนของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีปฏิบัติหนาท่ีตามท่ีบัญญัติไวในบทเฉพาะกาลดวย 
สวนเงินเดือนของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีจะเขามาดํารงตําแหนงในอนาคตนั้น ก็ตองบัญญัติ
รองรับโดยใหอางอิงเงินเดือน เงินประจําตําแหนงและประโยชนตอบแทนอ่ืนเชนเดียวกับประธานกรรมการ
หรือกรรมการในองคกรอิสระอ่ืน เปนเกณฑในการตราพระราชกฤษฎีกาวาดวยเงินเดือนของกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติตอไป เนื่องจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ มิไดบัญญัติใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติมีฐานะเปนองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ แตมีฐานะเปนองคกรอ่ืนตามรัฐธรรมนูญเทานั้น ดังนั้น 
เม่ือรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ไดยกฐานะใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนองคกรอิสระตาม
รัฐธรรมนูญ จึงตองใชเกณฑอัตราเงินเดือน เงินประจําตําแหนงและประโยชนตอบแทนอ่ืนเชนเดียวกับ
องคกรอิสระอ่ืน  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๕ โดยไมมีการแกไข  
 
 มาตรา ๖๖ 
 “มาตรา ๖๖  บรรดาระเบียบ ประกาศ และคําสั่ง ท่ีออกตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซ่ึงใชบังคับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช
บังคับ ใหมีผลใชบังคับตอไปเทาท่ีไมขัดตอรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ท้ังนี้ 
จนกวาจะมีระเบียบ ประกาศ หรือคําสั่ง ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 



๕๘ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๖ โดยไมมีการแกไข  
 
 มาตรา ๖๗  
 มาตรา ๖๗  บรรดาการดําเนินการใด ๆ ตามหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติหรือสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซ่ึงดําเนินการกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ถาการนั้น 
อยูในหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมสิทธิ์มนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ใหถือวาการนั้นเปนการดําเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ สวนการดําเนินการตอไปให
เปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๗ โดยไมมีการแกไข  
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๗ มิถุนายน ๒๕๖๐ 
เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๔๐ นาฬิกา 
 

       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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